
ART NOUVEAU 

Sorin Vasilescu 

" ... Dar era acolo un superb efort, un curaj considerabil, o mare 
îndrăzneală, o veritabilă revoluţie. În 1900, focul s-a aprins în 
spirite"'. 

Le Corbusier 

Argan considera că se înţelege prin termenul generic de 
"modernism" totalitatea curentelor artistice care şi-au propus 
interpretarea şi alăturarea la demersul artistic a efortului progresiv, 
economic si tehnologic al civilizatiei industriale. Modernismul este 

' ' rezultatul unei complexe combinatii, cu o coerentă particulară, greu 
' ' de definit, de motive spirituale şi tehnico-ştiinţifice, alegoric-poetice 

si umanitar-sociale. 
' 

Sfărsitul secolului al XIX-iea avea să fie marcat de constiinta 
' ' ' transformării, ce a înlocuit entuziasmul pentru progresul industrial 

considerat, utopic, ca modificator al structurilor însesi ale vietii si 
activităţii sociale. Într-o lume "nouă" se căuta, prin dif~ritele ipo~ta~e 
ale mişcărilor de avangardă artistică, schimbarea mijloacelor şi a 
modalitătilor de expresie, ceea ce va determina căutarea unei noi 

' . 
definiri a notiunii de finalitate a artei. In urma marilor schimbări 

' din domeniul vizualitătii, în care fotografia si revolutia impresionistă 
' ' ' aveau să aibă un rol major, orice referire la modelele clasic-istoriciste 

şi în special antice reprezenta o frână în calea devenirii artistice. 
Artele încep a fi "interpretate" în cheia unei noi functionalităti 

' ' decorative, generată de noua spiritualitate burghezo-industrială care 
încerca să se "legitimeze" stilistic. Unul dintre rezultatele acestei noi 
orientări a constat în redefinirea relatiilor dintre artele minore si cele 

' ' majore. Ierarhizarea artelor devine discutabilă si discutată, diferentele 
dintre ele micsorându-se sensibil. În contextui noii lumi, liberală si 

' ' 
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burgheză, se defineste si o nouă "spiritualitate" industrială, care este 
' ' categoric internaţională. Noul limbaj, expresie legitimă a aspiraţiei 

spre un nou stil, devine un limbaj internaţional. 

Un loc particular în definirea noului stil avea să-l joace 
arhitectura, care din multiple motive - spirituale, stiintifice si tehnico
materiale - avea să se "revolutioneze", renuntâ~d l~ "certitudinile" 

' ' limbajului clasicist, cu toate că acesta era, cum spunea Zevi, singurul 
limbaj coerent. Noua arhitectură avea să taie "cordonul ombilical" 
care o ţinea organic în legătură cu lumea eclectică, redundantă din 
cauze multiple, printre care si falsul istoricism. 

Într-un context europe~n care va deveni mondial, în care 
procesul de industrializare avea să aducă sensibile modificări 

semnificatului si finalitătii artei, amendată de un nou orizont social, 
, ' 

avea să se nască, aproape simultan, printr-un complex fenomen de 
"fazare", un nou stil ce va fi denumit în Belgia "Style coup de fouet" 
sau "Ligne helge", în Franta "Art Nouveau" sau "Style Guimard", 
în Germania "Jugendstil" s~u "Neustil", în Italia "Stile Floreale" sau 
"Stile Liberty", în Anglia "Modem Style" sau "Studio Style", în 
Scoţia "Glasgow Style", în Spania "Modemismo" şi în Catalonia 
"Arte Joven", în Statele Unite "Tiffany Style" (după numele lui Louis 
Comfort Tiffany), în Japonia "Siro-Uma", în Finlanda "Stil Kalevala", 
în Olanda "Nieuwe Kunst", în Rusia "Mir lskustvo" şi în România 
"Stil Ion Mincu" sau "Neoromânesc". 

Pentru a înţelege cât mai corect locul şi rolul acestui moment 
de importanţă majoră în întregul proces de devenire a arhitecturii 
moderne, vom încerca a-i defini un "codice-stil" specific, cum ar 
spune De Fusco, gratie căruia să decodificăm noul stil, pentru a-

' I putea aşeza cât mai corect în contextul care ne permite să îl definim 
ca primă formă a modernismului si să îl diferentiem de eclectismul 

' ' istoricist care a zădărnicit, din motive de deficienţe principiale 
interne, realizarea unui valabil model istorico-structural clar şi 

umvoc. 
Dar, pentru definirea "codicelui-stil", trebuie mai întâi să-i 

definim "invarianţii". Pentru Art Nouveau putem considera ca surse 
posibile, gândindu-ne la metoda "comparatistă" a profesorului 
Curinschi, mişcarea pre-rafaelită, neogoticul, mişcarea Art and Craft, 
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arhitectura "inginerilor", impresionismul, simbolismul, japonezăriile 
etc. Dacă toate acestea pot fi considerate surse discutabile sau surse 
de sine stătătoare sau dacă pot fi trecute la capitolul influente, este , 
o problemă de metodă si metoda, în acest caz, trebuie să fie 
comparatismul. Dar, într-u~ posibil "discurs asupra metodei", trebuie 
semnalati invariantii stilului. 

Primul "invariant" este·, după Argan, caracterul clar intemational , 
(provenit din, ereditatea secolului al XIX-iea, ereditate absorbită şi 

transformată, depozitară a neogoticului, a neoclasicului şi a 
eclectismului). Internaţionalismul noului stil a fost generat de un 
mecanism similar cu cel care a dus la apariţia, în Europa de sud, 
a "hegemonicului neoclasic supranaţional", cu aspiraţie spre 
perfecţiunea "raţională", şi a neogoticului în Europa de nord, în care 
aspiraţiile de definire a unei proprii identităţi naţionale erau profunde. 

Bine definit temporal, caracterul intemational si intemationalist , ' , 
al Art Nouveau-ului, atât din punct de vedere formal (structural şi 

decorativ) cât si în ceea ce priveste semnificatul socio-cultural, a ' , 
fost clar confirmat de către unul dintre promotorii noului stil, Henry 
Van de Velde, care afirma: fie că este vorba de creaţiile artiştilor 
germani sau austrieci, noi toţi eram mult mai legaţi dcât bănuiam 
de un fel de romantism care nu ne permitea încă să considerăm 
forma lipsită de ornament2. 

Al doilea invariant al Art Nouveau-lui este ruptura totală de 
formele trecutului. Acest invariant are un cod propriu ce exprimă 
noile mesaje ale lumii contemporane, cum ar fi noile tipologii 
edilitare, abordarea socială a problemelor locuintelor, redefinirea 

' realităţilor urbane. Desprinderea de sistemele tradiţionale de gândire 
şi expresie artistică se face pe trei căi, intim legate între ele. Prima 
cale constă în acceptarea tehnologiilor modeme, tehnologii subordonate, 
însă, noilor cerinte ale gustului, ale modei. A doua cale este definită , 
de o reevaluare a raportului natural-artificial. A treia se bazează pe 
suportul estetico-teoretic oferit de Einfuhlung3

• Aşa cum spune 
Renato Fusco, acestei triade morfologice i se asociază noi si vechi 
semnificatii, toate fuzionate într-o unitară si inedită "vointă de artă" , , , 
(Kunstwollen). 

Acest nou stil, unitar în principiu şi internaţional în fapt, poate 
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fi definit, structurat si interpretat în functie de scolile nationale si 
' ' ' ' ' personalităţile care pot face ca unele forme să conţină citate în care 

prezenta Evului Mediu nu poate fi contestată, cum este cazul cu , 
Mackintosh si într-o oarecare măsură chiar cu Gaudi; alte forme ale , 
noului stil au în ele germenii formelor clasicizante ca la Wagner, 
Olbrich şi Hoffmann, iar în altele transpare vemacularul ca la Van 
de Velde. Dar aceste "amintiri", prezente la un anumit "nivel" al 
stilului, sunt amintiri totalmente transfigurate, iar nu rezultatul unor 
alegeri eclectice, sunt, prin urmare, derivate ale traditiilor si creatiuni ' , , 
originale ale acestor arhitecţi. 

Al treilea invariant al stilului este determinat de noul mod de 
a înţelege şi aborda raportul artizan-natură-tehnologie, ce depinde de 
gradul de industrializare al ţărilor participante la fenomenul Art 
Nouveau. Prin atenuarea, dacă nu prin completa desfiinţare a 
barierelor dintre artele asa zis minore si cele considerate majore, , , 
dintre artele pure şi artele aplicate, se împlineşte o parte din visul 
întru modernitate al secolului al XIX-iea, în mare măsură determinat 
de ideile lui William Morris, Semper, Viollet-le-Duc, Cole, Laborde 
şi alţii, idei ce oferă "bara ideologică" a depăşirii preconceptului 
artizanat-industrie si, mai ales, dă acestor teorii, pline de intentii 

' ' unificatoare, o nouă, limpede şi precisă formă stilistică. Această 

formă, mai exact această reductie formală, este cea care împlineste ' , 
estetic complexele probleme ridicate de relaţia duală dintre 
"manufactură" şi producţia de "serie". Această problemă are în 
ecuaţia sa şi o sensibilă componentă socială; numai producând o 
"modă", poate să apară acea idee tipic morrisiană de arhitectură ca 
întreg al tuturor modificărilor si conformatiilor înfăptuite de om 
pentru rezolvarea propriilor nec~sităţi. În a~est sens, Art Nouveau 
recalifică ''principiul de calitate" al produselor industriale, fixându
! astfel încât ideea de formă (ca ritm sau ca muzicalitate), disjunctă 
de o funcţie reprezentativă, constituie prima intuiţie a unui "frumos" 
ce se actualizează mai mult în ideatiune decât în procesul executiv 

' şi care este considerat ca un principiu aprioric utilului, cum spune 
De Fusco. Art Nouveau înlocuieşte "fetişismul produsului" (sau al 
mărfii) cu fetişismul proiectului, al designului, produsul încetând de 
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fapt a mai fi unic şi irepetabil, ajungând - tocmai din cauza infinitei 
sale repetabilităţi - egal pentru toate sferele sociale4

• 

În design-ul industrial, pe care îl defineşte şi promovează, Art 
Nouveau-ul anticipează "principiul cantitătii ca valoare",neefectuând 

' însă şi un proces de cuantificare a unui prototip. Problema teoretică 
de definire: metodologică a designului este aproape pe de-a-ntregul 
rezolvată graţie noului stil. Acceptând "industrializarea creaţiei", se 
redefineşte raportul artist-fabricant sau, mai bine zis, raportul artist
executant, în care primului îi este încredintată creatia, iar celui de-al 
doilea sarcina, mai mult sau mai putin ingra'tă, a "caiitătii produselor". , , 

Art Nouveau-ul are o serie de caracteristici invariante ce pot 
fi cercetate în arhitectură pe plan morfologic. În întreaga compoziţie 
se acordă un rol excepţional liniei, pentru că nu întâmplător 

sinusoiditatea ei a dat unul dintre numele Art Nouveau-ului: coup 
de fouet. Linia, expresie a noilor energii, recalifică compoziţia, care 
devine dinamică, în continuă "expansiune", depăşindu-şi strictul 
semnificat formal, cel de "reprezentare". Linia defineşte un nou ritm, 
subjugă total forma ce se transformă într-o masă dispusă oricărei 
modalităţi de conformare plastică. 

Alte caracteristici invariante ale Art Nouveau-ului, alături de 
predominanţa liniei asupra celorlalte componente lingvistice, mai 
sunt: folosirea metalului (din ce în ce mai ieftin şi mai diversificat, 
graţie progresului industrial); combinarea metalului cu zidăria; 

tendinta folosirii a cât mai multe materiale de constructie si finisaJ· e; ' , . 
modelarea riguroasă a interioarelor cu intenţia unei cât mai depline 
unităti stilistice; încercarea de a "topi" exterioarele în natură si a , ' 
complexelor edilitare în cadrul întregii scene urbane). Art Nouveau-
ul instaurează astfel un nou tip de relaţie cu natura; organicitatea 
acesteia informând si inspirând acelasi tip de conformatie arhitectonică. 

' ' , 
Curentul poate fi, în mare, împărtit în două tendinte majore: ' , 

una organicistă (cu linie sinuoasă) si una geometrică (cu linie 
' dreaptă), având ca matrice stilistico-conformativă teoria Einfuhlung-

ului, fapt pe care De Fusco îl consideră a fi un semn major pe care 
noul stil îl transmite secolului nostru şi care şi azi are unele aspecte 
actuale5

• Aceste tendinţe majore. sunt prezente în întreaga producţie 
a Art Nouveau-ului. Astfel, repertoriul formal al designului de 
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mobilier este similar cu cel al arhitecturii, deci aflat sub imperiul 
celor două tipuri de linie: linia sinuoasă (meditativă, poetică, vibrantă 
si flexibilă) si cea dreaptă (decisă, puternică, rigidă). Frivol sau sobru, 
~l este întotdeauna "pretios", în sensul bun al cuvântului, gratie 

' ' tensionatelor sale linii elegante care sunt, în esenţă, structură ce 
devine decoratiune si pe care se "construieste" întreaga "scenografie" 

' ' ' a arhitecturii de interior. Structura-decoratiune recalifică linia distilând-
' o, decantând-o şi reducând-o la esenţă. 

Estetica Einfiihlung-ului (termen ce poate fi tradus cu 
introducerea sentimentului, simţire comună, consens sau empatie ( de 
la grecescul en-pathos = simţire dinăuntru), teoretizată de către 

Wilhelm Worringer (1881-1965), se bazează pe fuzionarea gândirii 
idealiste cu cercetarea psihologică, spre a răspunde la întrebarea: de 
ce oamenii sunt atrasi sau respinsi de forme sau fenomene atât 

' ' artistice cât şi naturale. Teoria empatiei este complementară teoriei 
vizualităţii pure, acordând un rol major încărcăturii ideatice şi 

emotionale a operei de artă. 
' Sintetizând rezultatele multor studii privitoare la raportul dintre 

observator si obiect, dintre artist si operă, dintre operă si beneficiar, 
' ' ' Nicco Fasole afirma: nimic din ceea ce percepem nu acţionează 

numai individual, ci totul acţionează ca un întreg, ca rezonanţă a 
afinităţilor ce sunt în noi6

• Formele geometrice plane sau în spaţiu, 
liniile verticale, orizontale, oblice, iluziile optice şi culorile se 
asociază pentru a fi acceptate sau respinse graţie unor senzaţii analoge 
preexistente în noi, cum sunt starea de calm, de echilibru, de 
nesiguranţă etc. Această teorie primeşte o interpretare de arhitect din· 
partea lui Van de Velde, care încearcă să-i dea o metodologie proprie; 
acest demers îl va confirma drept unul dintre cei mai importanti 
sustinători teoretici ai Art Nouveau-lui: linia estefiorta care actioneaza 

' ' ' în mod similar forţelor naturale elementare; cu cât mai multe linii-
forţă sunt în reciprocă prezenţă, acţionând în sens contrar şi în 
condiţii similare, cu atât ele provoacă aceleaşi rezultate ca şi forţele 
naturale în reciprocă opoziţie... acţionând la fel cu acele forţe care 
sunt prezente în natură: în aer, în ,foc, în vânt7. Cu aceste observaţii, 
Van de Velde stabileşte nu numai un raport de acţiune şi reacţiune, 
regăsibil atât în natură cât si în calculul static, dar dă si o explicatie 

' ' ' 
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gustului pentru linia sinuoasă, aşa zisa "coup de fouet", linie tipică 
pentru Art Nouveau, generată de mersul dinamogratic al forţelor 

naturale. De o importanţă majoră este ca linia să-şi tragă forţa din 
energia celui ce a trasat-011

• Prin această afirmaţie Van de Velde 
desprinde opera artistică de un mimetism pasiv, naturalistic, punctul 
lui de vedere fiind relativ apropiat de cel al lui Harta care afirma: 
le laisse la fleur et la feui/le et je prend la tige~, ceea ce reconfirmă 
inspiraţia de natură organică dar nu naturalistă. 

Din punct de vedere strict formal, în Art Nouveau sunt distincte 
două directii principale, la prima vedere diametral opuse, care sunt 

' tot invarianti ai noului stil. Prima directie este cea caracterizată de 
' ' prezenţa formelor concav-convexe (ca în operele lui Harta, Van de 

Velde şi Gaudi); a doua direcţie se bazează pe "linearitatea" formelor 
riguros geometrice (ca în operele lui Wagner, Mackintosh sau Wright 
din prima tinereţe). Despre aceste forme W orringer spunea că sunt 
rezultatul abstractiunii, rod al experientei istorice ce revine periodic. 

' ' Tendinta de abstractiune este specifică omului primitiv, oferindu-i 
' ' un sentiment de ordine într-o lume ostilă, în timp ce tendinţa organică 

apare în momentele de "clasicism" ale unei lumi în care arbitrarul 
material este depăşit. 

Locul de nastere al Art Nouveau-ului este Belgia, desi operele , , 
arhitectului român Ion Mincu au, cu un deceniu înainte, caracteristici 
similare noului stil. Într-un Bruxelles capitală a unei înfloritoare 
Belgii - ca reflex al unei îmbogăţite societăţi burgheze liberale aflată 
în efervescentă spirituală, care căuta să-si legitimeze artistic puterea, ' , 
au apărut condiţiile propice apariţiei Noului Stil, generate de 
efervescenta culturală belgiană de la finele secolului al XIX-lea, care 

' au favorizat în mod particular reînnoirea tuturor artelor. 
Un rol important în "gestaţia" şi devenirea noului stil l-a avut 

gruparea "Les Vingts", susţinută de doi veritabili mecenaţi, avocaţii 
Octave Maus si Edmond Picard care au creat, din 1884, conditiile 

' ' materiale pentru organizarea anuală a unei Expozitii ce a devenit 
' veritabil loc de confruntare si coagulare a Art Nouveau-ului. Prin 

grupul de avangardă "Les XX", transformat apoi în asociaţia "La 
libre Esthetique", prin revista "L'Art Moderne", fondată în 1881, se 
creează baza "ideologică" a curentului reprezentat de personalităti 

' 
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de vârf ca Victor Horta (1861-194 7), Paul Hankar (1859-1901) şi 

Henry Van de Velde ( 1863-1957). 
Horta poate fi considerat "părinte" al noului stil, operele sale 

cele mai reprezentative fiind: casa unifamilială Tassel din 1893; casa 
Wissinger din 1894; Hotel Solvay din 1894; casa Horta din 1898; 
Hotel Aubeque din 1900; edificiul public "La Maison du Peuple" 
realizat între 1897-1900, precum şi magazinul "A l'Innovation", toate 
la Bruxelles. Opera lui Horta este o demonstraţie de virtuozitate 
inovatoare, de excepţională valoare, deschizătoare de noi drumuri 
spre arhitectura modernă. Horta, cu studii la Academiile din Gand, 
din Paris si din Bruxelles, este una dintre personalitătile cele mai 
importante' ale perioadei de început a Arhitecturii Moderne. Într-o 
scrisoare adresată lui Pevsner, el "atenua" importanta, îndeobste 
cunoscută, a contactelor cu pictorii "revolutiei vizualitătli", declarâ~d 

' ' că el nu a avut niciodată intentia de a imita limbajul pictorilor, dorind 
' însă "a face" ca pictorii, deci căutând a-şi crea un limbaj personal 

lipsit de intenţii imitative. 
Una dintre operele cele mai importante ale lui Horta este casa 

inginerului Tassel din rue de Tourin din Bruxelles, realizată între 
1892-1893. Casa este rezultatul unor profunde meditaţii întru realizarea 
unei noi arhitecturi, cu o puternică forţă de convingere, liberă de 
orice formă de istoricism, dar stăpânită perfect, până în ultimul 
detaliu. Ea este o clară demonstratie a căutărilor făcute pentru 

' definirea nu numai a unui nou vocabular, dar mai ales a unei noi 
şi originale sintaxe. 

Altă operă de importanţă majoră a fost realizată la Bruxelles 
în anul 1895 de Victor Horta pentru birourile sindicatului lucrătorilor 
socialisti din Bruxelles, asa numita "La Maison du Peuple", constructie , , ' 
a cărei structură metalică si zidărie discontinuă era perfect exprimată , 
în exterior. Structura reticulară a edificiului, ce califica decorativ 
spaţiul într-o perfectă unitate cu elementele decorative, avea, aşa cum 
spunea Giulio Carlo Argan,faţada modulată fn raport cu jpaţialitatea 
pieţii din faţă, transformată într-o diafragmă traforată, de mare 
sensibilitate si subtilitate fn relatia cu atmosf"era si luminaw. , , 'Jf. , 

După ce şi-a parcurs "marea epocă creatoare", Horta s-a 
îndepărtat de "orgiastica" şi permanenta inovaţie a Art Nouveau-ului, 
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intrând spenglerian în fata certitudinilor ce aspiră firesc la o 
clasicitate permanent pândită de pericolul clasicismului. În ultimele 
decenii ale lungii sale cariere, în acest spirit el avea să mai realizeze 
la Bruxelles palatul de Beaux-Arts ( 1920) şi Gara centrală. Prin 
caracterul lor, aceste două opere sunt garantele încheierii, întru 
clasicitate, a unei prodigioase cariere, începută sub auspiciile revoluţiei 
totale a Art Nouveau-ului care, ca orice revolutie, după entuziasm 
este urmată de "teroare" si de institutionalizarea 'în "stilul de drept". 

, ' 
Marele arhitect belgian Henry Van de Velde, om de cultură 

de anvergură europeană, alături de Victor Horta şi Paul Hankar poate 
fi considerat a fi unul dintre "părinţii noului stil", precum şi unul 
dintre cei mai importanţi promotori şi difuzori ai Art Nouveau-lui 
în Europa şi chiar în întreaga lume. El recunoştea că a fost împins 
în marea aventură a artei moderne de dorinţa de a provoca excitaţie ... 
de a inaugura o Renaştere11 şi de a încerca de la bun început 
fundamentarea miscării, modul de transmitere a experientelor, , , 
renovarea generală a metodelor de proiectare şi justificarea obiectivă 
şi psihologică a oricărei forme de creaţie. Teoretician şi propagandist 
în cadrul grupului La Li bre Esthetique ( care a înlocuit din I 893 
grupul "Les XX"), recunoaşte priorităţile lirismului naturist şi 
antimasinist al lui Ruskin si Morris, considerându-le însă prea 

' ' aristocratice, prea rupte de realitate: fără îndoială că opera şi 

influenţa lui John Ruskin şi William Morris au fost seminţele care 
au fecundat spiritul nostru au trezit activitatea noastră şi au provocat 
completa reînnoire a ornamenticii şi a formelor decorative12

• Henri 
Van de Velde era convins - si afirma fără ezitare - că reînnoirea , 
artei se va face prin acceptarea cu încredere a tehnicii moderne, deci 
a masinilor si a productiei de serie, afirmând că în societatea , , , 
viitorului nu va mai fi loc pentru lucrurile ce nu sunt utile, ceea 
ce nu-l va impiedica să aibă, la reuniunea Werkbund-ului din 1914, 
un conflict deschis cu Hermann Muthesius, sustinând că artistul este, , 
în mod intim, esenţialmente un individualist acerb, un creator 
spontan. El nu se poate supune voluntar unei discipline care îi 
impune norme şi canoane1.1. Lunga sa carieră începe în anul 1897 
cu activitatea de profesor de arte decorative şi industriale la "La 
Nouvelle Universite", după ce expusese cu un an înainte la Paris 
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opere de "arredamento" (amenajări interioare) la solicitările 
negustorului de artă Sigfried Bing. În 1898, îşi va deschide la Ucele 
propriul atelier de arte aplicate: "Arte d'Industrie, de Construction 
et d'Ornamentation - Van de Velde et Co". În 1902, va fi chemat 
să conducă "Kunstgewerbliches Institut" din Weimar, căruia îi va 
construi si sediul. După intensele si fructuoasele colaborări didactico-

' ' profesionale în cadrul Werkbund-ului german, va fi nevoit, la 
începutul primului Război Mondial, să părăsească Germania, ca 
aparţinând unei ţări inamice, iar în perioada interbelică va conduce 
în Belgia "!'Institut superieur des art's decoratifs de la Cambre", şi 

va construi o serie de remarcabile locuinte private, un spital psihiatric 
' la Hannovra, precum şi pavilioanele naţionale belgiene de la 

Expoziţiile Internaţionale de la Paris din 193 7 şi de la New York 
din 1939. Walter Benjamin spunea despre creaţiile lui Van de Velde 
că sunt o exprimare a personalităţii sale. Ornamentele sunt pentru 
aceste case ceea ce este semnătura pentru o pictură. Adevărata 
semnificaţie a Art Nouveau-ului nu se arată în această ideologie. 
Ea reprezintă o ultimă încercare a artei de a evada dintr-un turn 
de fildeş asediat de tehnologie14

• 

Ca reflex al debordantei explozii a Art Nouveau-ului belgian, 
în apropiata Olandă ia naştere Nieuwe Kunst, variantă a Artei 1900, 
în care limbajul formal este modelat de specificităţile culturii şi 

civilizatiei olandeze, îmbogătit de prezenta plină de originalitate , ' , 
adusă de prelucrarea unor elemente decorative din Indiile olandeze. 
Alături de revoluţionarii poeţi simbolişti europeni Maurice Maeterlinck 
si Emile Verhaeren, cei mai reprezentativi exponenti ai revolutiei 
' ' ' vizuale olandeze au fost: Jan Toorop, legat de; mişcarea belgiană 
"Les XX"; Jan Thorn Prikker, Gerrit W.Dijsselhof, Josef Mendes 
Da Costa, Neree Tot Babberich, Theodorus A.Colenbrander. Numele 
cel mai important al arhitecturii olandeze a epocii a fost Hendrik 
Petrus Berlage, considerat de către Siegfrid Giedion ca fiind arhitectul 
care a redat peretelui, până atunci spart în mod haotic, unitatea 
suprafaţei plane I. .. I care avea să devină punct de plecare al noilor 
principii arhitectura/e15

• Berlage a fost autor al unor opere de 
referinţă pentru înnoirea arhitecturii, precum: palatul De Nederlanden 
(Haga, 1895), palatul Sindicatului şlefuitorilor de diamante 

117 

https://biblioteca-digitala.ro



(Amsterdam, 1899-1900) ~i Palatul Bursei (Amsterdam, 1897-1903). 
Alte figuri reprezentative pentru Nieuwe Kunst au fost: arhitectul 
Willem Kromhout, autor al Hotelului american (Amsterdam, 1898-
1900), arhitectul Pieter H.Mutters, autor al caselor din Haagstrrat 30, 
Wassenaarsewegll ~i al Pavilionului olandez la Expoziţia Universală 
de la Paris din 1900. 

Cu toate că în matricea stilistică a Art Nouveau-ului prezenţa 
britanică a fost substanţială, trebuind doar să-i amintim pe Morris, 
Voysey, Ashbee, Mackmurdo, lumea britanică oficială a primit cu 
o mare reticenţă, dacă nu chiar cu neîncredere noul stil european, 
pe care îl consideră o maladie decorativă cunoscută sub numele de 
Art Nouveau 16

, după cum afirma William Crane. 
La Glasgow, într-un ambient specific, apare un grup de creatori, 

grupâţi până la urmă în jurul Şcolii de Belle Arte, care vor aduce 
una dintre cele mai importante contribuţii la Art Nouveau. Grupul 
cunoscut sub numele de "Glasgow boys" din care făceau parte 
J.Guthrie, J.Lavery, E.A. Walton, împreună cu cel de la Belle Arte, 
format din Ch.R.Mackintosh, H.Macnair si surorile Macdonald, au 

' fost acelea care au format ceea ce avea să fie şi să se numească 
"Scoala de la Glasgow". 

' Personalitatea de vârf a "Scolii" a fost arhitectul Charles Rennie 
' Mackintosh ( 1868-1928), realizatorul unei opere definitorii pentru 

Art Nouveau în general şi pentru cel britanic în special. Mies van 
der Robe îl considera a fi fost unul dintre purificatorii arhitecturii 
moderne. 

Opera sa de referinţă, Şcoala de Belle Arte din Glasgow, a 
fost realizată între anii 1898-1899, după participarea la expoziţia 

"Arts and Crafts" de la Londra din 1896 ~i este o operă ce oferă 
Art Nouveau-ului o nouă variantă, o nouă interpretare, care stabileşte 
o nouă relatie mai acută, mai directă, între osatura murală masivă, , 
cubică si decoratiunea interioară, în care predominau metalul si 
lemnul. Cu o sch;mă planimetrică lineară, "Şcoala" conţine pe part~a 
intrării două rânduri de aule, iar în partea posterioară se află scara 
principală înconjurată de o galerie muzeu. În părtile extreme ale 

' planului sunt adăpostite directiunea si biblioteca. Importantă nu este 
' ' schema distributivă a scolii, ci faptul că planul influentează fatadele 

' ' ' 

118 

https://biblioteca-digitala.ro



impunând asimetrii, fapt constant în aproape întreaga operă a lui 
Mackintosh. Pe un parament de piatră de talie se găsesc largile 
ferestre ale aulelor-ateliere, corpul principal central fiind bogat în 
elemente plastice de o expresivă simplitate geometrică. Portalul de 
intrare, având încastrat în el o fereastră poligonală, este legat de 
trotuar cu o scară curbilinie. Prezenţa acestor elemente eterogene nu 
rupe însă unitatea faţadei corpului principal în care se simte o vagă 
influentă a arhitecturii baronale scotiene. Robert Venturi consideră 

' ' că faţada de nord a Şcolii este una din cele mai mari realizări ale 
tuturor timpurilor, comparabilă la scară şi în maiestate cu lucrările 
lui Michelangelo 17

• 

Altă operă definitorie a lui Charles Renny Mackintosh este "Hill 
House", realizată în 1902 după marile succese avute la Expoziţia 
Secession-ului vienez din 1900 si la Expozitia de la Torino din 1902. 

' ' Construită la Helensburgh ca o mare reşedinţă unifamilială, prezintă 
unele analogii cu casele realizate de Voysey, dar limbajul este de 
altă factură, de altă calitate, mai bogat, mult mai evoluat, cu originale 
soluţii unghiulare, ceea ce reprezintă unul din primele exemple de 
descompunere a masei volumetrice într-o serie succesivă de planuri, 
fapt care anticipează, într-o mare măsură, tema fundamentală a 
miscării olandeze neoplasticiste. Exteriorul casei este caracterizat de 

' o volumetrie puternică, riguroasă, de o mare limpezime şi unitate 
coloristică, iar interiorul este una dintre cele mai reuşite realizări 

ale lui Mackintosh, ajungând cu rafinament la o expresivitate 
maximă, prin dominarea compoziţiei de elemente rectilinii, prin jocul 
savant al pătratelor într-o mare fluenţă ritmică, prin culoarea de 
subtilă calitate. Această operă este considerată de De Fusco particulară 
sinteză de organicitate si abstractiune, ceea ce formează caracteristica 

' ' Art Nouveau-ului încarnată în opera arhitectului scoţian. 

O altă variantă plină de vitalitate a Art Nouveau-ului a oferit
o muribundul Imperiu austro-ungar, unde mişcarea a primit, nu 
întâmplător, numele de Secession (sau Sezession), marcând substanţial, 
în pofida unor superficialităţi, întreaga devenire a arhitecturii moderne. 
Bazându-se pe decorativism, dar fiind un veritabil preludiu la 
protoraţionalism, graţie simplificărilor formale şi decorative, această 
arhitectură a unui imperiu ce îsi trăia ultimii ani are într-o oarecare 

' 
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măsură un suport ideologic în teoriile lui Semper, care propovăduiau 
printre altele şi o legătură mai intimă, mai "realistă" între arhitectură 
si noile exigente estetice si sociale ale epocii. 
, .... ' ' 

In studiul "Modeme Architektur", publicat în 1894, apare textul 
conferinţei ţinute de Otto Wagner cu ocazia numirii sale ca profesor 
la Academia vieneză, în care afirma: baza concepţiilor dominante 
azi în arhitectură se va schimba; va trebui să se înţeleagă că singurul 
punct de plecare pentru creaţia noastră artistică îl poate constitui 
numai viaţa modernă. Orice creaţie modernă trebuie să corespundă 
noilor materiale şi cerinţelor prezentului; pentru a corespunde 
omenirii moderne, ea trebuie să exprime plastic existenţa noastră ... 
să ţină seama de cuceririle colosale ale tehnicii şi caracterele 
generale, permanente ale umanităţii. Pentru a ne exprima pe noi 
şi timpul nostru, noul stil modern va trebui să exprime schimbarea 
clară a sensibilităţii de până acum, decăderea aproape totală a 
romantismului şi victoria raţiunii în toate creaţiile noastre'"· 

Prin constructia statiilor metroului vienez din Karlsplatz si de , , ' 
la Schănbrunn, Wagner realizează o operă în care elementele 
neoclasice suferă o mutaţie generată de o diluţiune, de o simplificare, 
de o esenţializare care dă naştere unui nou limbaj arhitectural, în 
care decorativul dobândeste noi valente. Această expresie a noii arte ' , 
este clar exprimată de operele sale succesive: biblioteca şi biserica 
din Steinhof din 1903-1907, de lângă Viena, precum şi Casa de 
Economii a Postelor din Viena. 

' Casa de Economii a Postelor, una din operele sale capitale, , 
realizată între anii 1904 si 1906, este caracterizată de o volumetrie , 
clară, depozitara unui interior de o remarcabilă puritate spaţială. 

Holul este dominat de un tavan transparent, de sticlă şi metal, care 
asigură o iluminare plenară a unui spaţiu "fluid", elastic, de o aleasă 
calitate tactilă, cu un pronunţat caracter monumental. Stilul lui Otto 
Wagner se maturizează în contact cu mai tinerii săi discipoli, oferind 
o alternativă proprie a Art Nouveau-ului, de largă coerenţă, eliberată 
de rezidurile istoriciste. Wagner considera că noua arhitectură trebuie 
să se elibereze de orice imitatie, să fie în consens cu tehnicile 
modeme. Esential pentru el este' "noul" ca formă de refuz a traditiei , , 
şi ca mod cert de încadrare în viitor. Idealul său programatic pentru 
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arhitectura viitorului era: orizontalitatea liniilor, suprafeţele plane, 
eliminarea decorului superficial, acoperişe în terasă, exprimarea în 
faţadă a structurii constructive19

• Wagner, pentru atingerea idealului 
ce este în definitiv "Arhitectura Modernă", preconiza o renovare a 
limbajului arhitectural prin păstrarea schemelor compoziţionale clasice 
si obtinerea de efecte decorative din utilizarea de desene ornamentale ' , 
Plate si din articularea volumelor esentializate reductional la articulatii 

' ' ' ' de linii. 
Benevolo afirma că Wagner renovează repertoriul tradiţional 

arhitectural-decorativ prin transpoziţia valorilor formale din valori 
plastice în valori cromatice, prin mutaţia de la totul rotund la totul 
plan; Riegl ar vorbi, mai degrabă, de trecerea de la valori tactile 
la valori optice. În creaţia sa, întregul organism arhitectural este 
marcat de o formă clară de cinetism, gratie căreia traditia îsi pierde , , , 
din redundanţă, devenind relativă şi răspunzând noilor imperative de 
factură estetică ale epocii. Utilizarea acestor procedee, pline de 
consecinţe, se va generaliza în deceniul următor, ele devenind 
componente fundamentale ale gustului european. 

Prin opera sa construită şi scrisă, prin rolul său de iniţiator al 
reînnoirii arhitecturii, Wagner şi-a dobândit un loc proeminent, de 
înalt prestigiu, în întreaga mişcare modernă europeană, fiind una 
dintre cele mai reprezentative figuri ale "Arhitecturii Modeme". 

Altă personalitate de vârf a Secession-ului a fost arhitectul Josef 
Maria Olbrich ( 1869 - 1908). El a aderat, împreună cu Gustav Klimt, 
K.Mosch si Josef Hoffmann, la miscarca secessionistă, a condus 
revista "V~r Sacrum" şi a organizat' numeroase expoziţii de mare 
importanţă pentru noul stil. Olbrich a realizat la Viena., în 1898, 
"Secessionhaus", destinată expoziţiilor, de plan pătrat, cu un atrium 
încununat de o cupolă aurită. Deasupra portalului de intrare sunt 
gravate următoarele cuvinte: Der Zeit ihre Kunst, der Kunst ihre 
Freiheit, care pot fi considerate cea mai sintetică definiţie a 
Secession-ului vienez. Alte opere ale prolificului Olbrich au fost 
casele Friedmann si Hinterbruhl, constructii de o mare simplitate ' , 
volumetrică, compensată însă de o inedită formă a deschiderilor, a 
articulatiei acoperisurilor, a decoratiunii picturale lineare de clară 

, ' ' 
inspiraţie naturalislă. 
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La cererea principelui Ernst Ludwig von Hessen, Olbrich 
proiectează în 190 I şi realizează integral până în 1907 la Dortmund 
opera sa capitală, celebra "Kunstler Kolonie", un complex cultural 
cu spatii expozitionale, cu locuinte pentru artisti si pentru principe. 
A ' ' ' , ' In 1908, anul neasteptatei sale morti, la numai 41 de ani, Olbrich ' , 
mai construieste marile magazine Tietz din Diisseldorf. Opera sa, 

' vastă cantitativ şi valoroasă calitativ, pare a fi realizată dintr-o 
singură respiraţie, parcă fără nici un efort. "Munca mi se pare atât 
de usoară", obisnuia să spună în timp ce desena singur, plin de ' , 
pasiune, absolut totul, de la planuri, secţiuni, perspective şi detalii 
de arhitectură la ceasuri, programe, afişe, panouri indicatoare, 
uniforme etc. 

Din aceeaşi lume, din acelaşi mediu cultural efervescent, 
provine şi arhitectul Josef Hoffmann ( 1870-1956) a cărui operă, deşi 
contine unele ecouri din Wagner, este o operă în care se face un , 
nou salt calitativ în ceea ce priveşte Secession-ul, în care se ajunge 
la împlinirea a ceea ce unii vor numi, pe bună dreptate, "Stilul 1900". 

La începutul carierei sale, Josef Hoffmann a realizat câteva vile 
în jurul Vienei, iar în 1903 sanatoriul de la Purkersdorf, opera despre 
care Benevolo spune: că pare a fi o simplificare şi esenţializare a 
unui discurs arhitectural de factură wagneriană. Edificiul se prezintă 
ca un bloc de zidărie albă, încoronat de o simplă copertină şi perforat 
de golurile ferestrelor de forme variate un singur rând de cărămizi 
si ancadramente albe si bleu marchează colturile, pentru obtinerea 
' , ' ' doritei transpoziţii de efecte volumetrice. Dar opera de căpătâi a lui 
Hoffmann este Palatul Stoclet din Bruxelles, început în 1905 şi 

terminat în 1914, operă excepţională, cu generoase volume placate 
în marmoră albă de Norvegia, bordate de subţiri listele de culoare 
închisă, cu comise de bronz simetrice, dar liber regrupate după , 
necesităti estetice si functionale. Palatul este asezat într-un parc 

' ' ' , organizat după criterii geometrice, fiind, aşa cum spunea Benevolo, 
un fel de abstracţiune monumentală, care imobilizează forma unei 
vieţi parcurse2°. Eduard Sekel considera această operă esenţialmente 
arhitectonică, în ea fiind prezente linii neutre din punct de vedere 
tectonic... În colţuri unde se întâlnesc două sau mai multe muluri 
paralele, efectul pare aji o negaţie a solidităţii volumului construit, ... 
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ca şi când pereţii nu ar avea nevoie de o construcţie masivă, ci 
de mari suprafeţe de ţesătură fină, unite Ia colţuri de benzi de 
metaP 1

• Decoratiunea interioară este eliberată de orice urmă de 
' istoricism, de medievalism, fiind realizată de Wiener Werkstatte, care 

îşi impusese în întreaga lume principiile constructive şi formale, 
mobilierul vienez devenind aproape obligatoriu în orice locuinţă 

burgheză. 

Secessionul, varianta austriacă a Art Nouveau-ului, poate fi 
împărţit în trei faze majore, fiecare reprezentată de câte o personalitate 
de excepţie. Prima fază, cea clasicizantă are ca reprezentant de vârf 
pe Otto Wagner, a doua fază, cea decorativă îl are pe Josef Maria 
Olbrich iar a treia, cea simplificatoare, protoraţionalistă, pe Josef 
Hoffmann. 

De Fusco considera că privită de la distanţă, experienţa vieneză 
pare... a fi extras din Art Nouveau o serie de aspecte... izolabile: 
volumul. planul, linia, precum şi cele mai diferite instincte deco
rative. Acestea din urmă, odată separate de contextul de bază precum 
şi de alţi factori lingvistici, vor fi eclipsate in favoarea unui gust 
conformativ schematic şi elementar, de unde şi influenţa Secession
ului asupra protoraţionalismului şi... repercusiunea şcolii vieneze 
asupra Germaniei, unde stilul va avea o nouă variantă22 • Această 

variantă a Art Nouveau-ului avea să primească în Germania numele 
de Jugendstil şi, chiar dacă nu s-a împlinit prin opere arhitecturale 
reprezentative, s-a realizat însă plenar în domeniul artelor aplicate, 
domeniu în care lumea germană va excela. Ajunsă la unitate naţională 
relativ târziu, după războiul franco-prusac din 1871, Germania işi 

transferă excepţionala dotare organizatorică militară pe planul 
competiţiei industriale, depăşind cu o remarcabilă viteză starea de 
înapoiere şi devenind imediat model de practicitate şi disciplină, 
demn de urmat de toata lumea23

• Fără a avea personalităţi de frunte, 
miscarca modernă germană se desfăsoară în cadrul unui precis 

' ' program cultural, graţie căruia se deschid numeroase şcoli de arte 
aplicate, muzee industriale, expoziţii. Cu o largă disponibilitate 
pentru tot ce era valoros pe plan mondial, conştienţi de faptul că 
totul trebuia modificat, transformat, în conformitate cu nevoile si 

' aspiratiile lumii germane, conducătorii miscării, cum a fost arhitectul 
' ' 
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Hermann Muthesius, ataşat comercial la Londra, au depus eforturi 
majore pentru aducerea în Germania a principiilor inovatoare britanice, 
cu majore consecinţe pentru întregul Werkbund. 

Art Nouveau-ul - element fundamental al reînnoirii generale, 
artistice, structurale şi decorative, prima mişcare de avangardă - a 
fost primit în Germania cu un sincer entuziasm si nu cu retinere, 

' ' ca în Anglia, la ea aderând figurile cele mai reprezentative ale 
avangardei. Numele mişcării este dat de revista "Jugend" apărută în 
1896, urmată de "Dekorative Kunst" în 1897, an în care se deschide 
la Miinchen şi o mare expoziţie de arte aplicate. Tot în acest an, 
August Endell ( 18 71-1925) realizează celebrul studio fotografic 
"Elvira", cu o fatadă de factură onirică, de un decorativism abstract. 

' Cu ocazia Expoziţiei Universale din 1900, la Paris se adună 
pentru întâia oară în mod organizat întreaga avangardă europeană. 
Marea expoziţie avea să fie considerată momentul de apogeu al Art 
Nouveau-ului, dar si cântecul său de lebădă. Acest moment de , 
confruntare a exponenţilor de vârf ai noului stil avea să repună în 
discutie particularitătile Art Nouveau-ului în Franta, tara în care noul 

' ' ' , 
stil a fost în general un stil mai mult decorativ, îmbrăcând un stil 
tradiţional decorativ cu o patină efemeră dar dinamică, care ajunge 
până la urmă la orgiastice excese decorative24

• 

În Belgia si Franta, tările de origine ale Art Nouveau-ului, noul 
stil îmbracă o haină c~ r;zultă din abstractizarea si "deconstruirea" , 
simbolică a universului natural, care generează, printr-o subtilă 

reconstruire, nu forme mimetice cu naturalismul lianelor, florilor, 
arbuştilor, ci un limbaj plastic elastic, dinamic şi coerent, eminamente 
abstract. Structura devine decoratiune si decoratiunea structură prin 
marcarea "liniilor de forţă". Sub decorui luxuria~t sunt prezente certe 
preocupări proto-raţionaliste şi organice inovatoare. 

Unul dintre cei mai reprezentativi maeştri ai Art Nouveau-ului 
francez, floreal în formă şi organic în structură, a fost Emile Galle, 
creatorul unei veritabile "scoli" la Nancy. Galle, artist si desăvârsit 

' ' ' artizan al sticlei, este autorul unei vaste opere, plină de simboluri 
de o rafinată expresie, inspirată de adâncurile codrilor, pe malurile 
apelor, în muşchi, unde se află rădăcinile noastre. 

Dar figura cea mai interesantă a Art Nouveau-ului francez a 
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fost arhitectul Hector Guimard (1867-194 l ), cel ce avea să dea 
lovitura de graţie muribundului eclectism clasicizant. Despre el, 
Bruno Zevi spunea că animează stafiile de metrou parizian cu 
blazoane de forme curgătoare şi lampioane stelate sau în formă de 
orhidee;· vivace · în desenul unei măsuţe sau al unui grilaj, este însă 
incert la scara construcţiilor, de la Castel Beranger la Castel 
Henriette, el adjectivează cu stranii şi fastidioase organisme arhitectura 
pe care nu reuşeşte să o domine25

• Hector Guimard afirma cu o 
sinceritate totală că: nu am făcut altceva decât să aplic teoriile lui 
Viollet-le-Duc, ,fără a fi însă fascinat de Evul mediu26

• Cu o 
debordantă fantezie creatoare, el a urmărit constant să se conformeze 
practicii, climatului, spiritului naţional şi progresului făcut în 
ştiinţele şi în cunoştinţele practice... Pentru a fi sincer, un stil de 
arhitectură trebuie să fie produsul solului unde el există şi al epocii 
care are nevoie de e/21

. 

În opera lui Guimard, Kenneth Frampton identifica trei etape, 
trei stiluri: un stil nonsalant, rustic, ca la "chaleturile" de la tară 

' ' construite între 1899 şi 1908, reprezentat de Castel Henriette, realizat 
în 1900; al doilea stil este un stil urban, cu zidăria din cărămizi 
îngrijit fasonate şi sculptate, aşa cum îl găsim la propria-i casă 

pariziană din avenue Mozart, construită în 191 O; şi, în fine, al treilea 
stil, caracterizat de utilizarea unui material compozit, din fier şi sticlă, 
cu care realizează fantasticele statii ale metroului din Paris. 

Într-o ltalie depozitară a 'celei mai importante părţi a 
patrimoniului artistic mondial, este mai mult decât dificil să se 
"implementeze" un nou stil si, totusi, Art Nouveau-ul si-a găsit loc 
în "cetate". Momentul care ; marcat intrarea Italiei în :'modernism" 
a fost Expozitia lnternatională de la Torino, din anul 1902, ocazie , ' 
de majoră afirmare şi confruntare europeană a principalelor experienţe 
de avangardă. 

Arhitectul Ernesto Basile este unul dintre exponentii de frunte 
ai stilului "Liberty", nume sub care este cunoscut în Italia noul stil. 
Cunoscător profund al lui Viollet-le-Duc, a lui Pugin şi Morris, 
Ernesto Basile este autorul unei variante originale şi poetice a Art 
Nouvcau-ului, prin articularea subtilă a volumelor si suprafetelor ' , 
reduse la formele lor esenţiale. Primele opere le-a executat cu prilejul 
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Expozitiei Nationale de la Palermo din anul 1892, unde a construit 
' ' unele pavilioane, precum si o galerie a masinilor. Dar dovada 

' ' întregului său talent avea să o dea la Villa de la Igea, unde a realizat, 
în forma cea mai de sus a limbajului european, o operă care 
abandonează citatele greoaie neogotice, articulând flexibil o remarcabilă 
volumetrie. 

Opera lui Basile trebuie înteleasă la justa ei valoare atât în 
' context european cât, mai ales, în context italian, fiind remarcabil 

faptul că ea a reusit să statuteze un nou limbaj si aceasta într-o tară 
' ' ' în care, din cauza prezenţei violente a trecutului, orice nou limbaj, 

spre a avea vreo ~ansă de succes peren, trebuie să fie cu o profundă 
si valoroasă încărcătură. Basile nu este atins de degenerescenta 
' ' maladivă a unei ornamentaţii florale gre~it înţelese, ci folosind un 
limbaj poetic de un rafinament profund, care îl mentine într-o stare 

A ' 

remarcabilă de libertate de creatie. In 1882 el afirma: Dacă cineva 
' îndrăzneşte să părăsească calea universal bătută, spre a căuta o 

originalitate sau o nouă expresie, aceasta duce la exageratul forţat 
sau la o manieră anume, vecină cu izurile depreciatului gust 
francez28

• Zevi spune că, spre deosebire de operele lui Harta sau 
Olbrich, sau ale intelectualismului lui Henry Van de Velde, Liberty
ul italian a fost ceva mai mult decât o mişcare sau o modă instaurată 
de literatura de factură d'annunziană29• 

O altă operă definitorie pentru Art Noveau-ul italian este Casa 
Fenoglio din Torino, realizare de o impecabilă unitate stilistică, care 
face profund regretul retragerii prea timpurii din viata arhitecturală 

' a autorului, arhitectul Pierro Fenoglio. 
Stilul Floreale sau Liberty, are în persoana lui Raimondo 

D' Aranco (1857-1923) un alt reprezentant de frunte, el fiind 
realizatorul pavilioanelor Expoziţiei de la Torino din I 902, opere 
care, în pofida unor asemănări mai de grabă de circumstanţă decât 
de "spirit" cu Secession-ul vienez, rămân definitorii pentru noul stil 
prin modul inovator de articulare a volumelor, prin suprafeţele 

vibrate, acoperi~urile curbilinii, toate potenţate printr-un bogat 
cromatism. Masele sunt virtualmente supuse gravitaţiei, iar oglinzile 
de cristal, scufundate într-o debordantă decoraţie florală, inving 
printr-o spaţialitate veselă volumul devenit astfel scenografic. Salonul 
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artelor decorative, ale cărui cavităţi sunt înmuiate de stofe care 
atârnă, ce par mai mult decoraţie decât construcţie "... este o 
veritabilă "polemică rebelă la falsul monumentalism care 
caracterizează edificiile contemporane3°. 

Raimondo D' Aranco si-a continuat cariera în Turcia unde, în 
' calitate de arhitect al sultanului Abdul Hamid, timp de unsprezece 

ani, a realizat o operă remarcabilă în care transpar atât elemente ale 
noului stil cât si ecouri ale traditiei locale. Zevi atrage atentia că ' , , 
D' Aranco a fost contemporan cu Basile, Voysey, Berlage şi Sullivan, 
că a apartinut deci generatiei care a adus importante contributii la 
"inventar~a" şi statutarea ~oului limbaj al arhitrecturii. D' Arodco a 
avut o carieră în care marile proiecte realizate au alternat cu unele 
ce au rămas "proiecte de sertar". Au rămas neexecutate atât lucrări 
din "perioada italiană" a arhitectului, cât -şi lucrări din fertila 
"perioadă turcească". Totuşi, a realizat suficiente lucrări care să ne 
permită a ne face o imagine despre contribuţia fundamentală pentru 
Art Nouveau pe care arhitectul italian a avut-o. Originala variantă 
de Art Nouveau propusă de D' Aranco are legături organice cu 
întreaga mişcare, dar în special cu Secession-ul vienez, dominat de 
figurile lui Wagner, Olbrich şi Hoffmann. 

D' Aranco a reuşit să se integreze în lumea compozită a 
Constantinopolului adoptând, cu mare subtilitate, spiritul unor elemente 
locale de limbaj arhitectural, pe care le-a tradus în limbajul propriu 
al Art Nouveau-ului, conferind noului stil, printr-o proprie sintaxă, 
o sensibilă originalitate, care a dat operei sale o specificitate distinctă. 

Prima sa operă "constantinopolitană" a fost o făntână construită 
la Tophane, pe malurile Bosforului. Opera este legată direct de 
elementele formale eclectice specifice sfărşitului secolului al XIX
Iea. Cu toate că nu foloseşte nici un element specific al limbajului 
caracteristic Art Nouveau-ului, D' Aranco ajunge să găsească un 
"caracter" similar cu cel al noului stil, anuntând o viitoare schimbare , 
de factură formală a sintaxei compoziţionale. Noul stil este plenar 
manifestat la moscheea de la Karakoy ( 1909), de lângă podul Galata, 
azi dispărută. Raimondo D'Aronco a articulat elementele specifice 
programului de moschee: sala de rugăciuni şi minaretul, spaţiile 

rezervate la parter comerţului, reuşind să creeze forme distincte prin 
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modul de rezolvare planimetrică a solutiei, în care pot fi găsite ecouri 
parcă protoraţionaliste. În ceea ce prive~te decoraţia, se poate remarca 
găsirea şi exploatarea cu virtuozitate a unor soluţii similare cu cele 
ale Secessionului vienez, cum ar fi placarea exterioarelor edificiului 
cu plăci subţiri de_ marmoră încadrate în rame metalice şi fixate cu 
buloane şi agrafe. Intreaga decoraţie "Liberty" este rezolvată cu mare 
abilitate, fiind permanent subordonată compoziţiei generale. 

Altă operă remarcabilă a acestei faze a fost resedinta de vară 
' ' a ambasadorului Italiei, în care elemente traditionale locale au fost 

' asimilate şi interpretate în mod creator; astfel, la casele de lemn 
specifice întregului univers balcanic s-au adăugat elemente de factură 
renascentistă. 

David Gephard31 remarcă simultaneitatea dintre creaţia 

remarcabilă si personală a lui Raimondo D' Aronco si cea a 
' ' contemporanului său de peste ocean, arhitectul H.Richardson. Dar 

opera arhitecturală a lui D' Aronco conferă în plus Art Nouveau-ului 
o nouă calificare, mai ales prin modul în care interpretează în cheie 
modernă "citate" ale arhitecturii turceşti, în care ponderea elementelor 
balcanice este masivă. 

Faimosul "fin de siecle", aducător de fundamentale schimbări 
în toate domeniile artistice, avea să se facă prezent şi în uriaşul 

imperiu rus, graţie unei mişcări cunoscute sub numele de "Mir 
Isskustvo" (Lumea Artei), miscare ce a încercat să fazeze pentru 
prima dată arta rusă cu arta Europei occidentale. Într-o Rusie care 
nu a cunoscut revolutia impresionistă, miscarea Mir Isskustvo a 

' ' năzuit să fie o punte de trecere spre arta modernă, fiind, într-o mare 
măsură, o replică rusească a mişcării franceze "Nabi" (în ebraică: 
nabi = profet). Mişcarea "Nabi" a apărut sub influenţa operei unice 
a lui Gauguin şi a avut ca protagonişti pe P.Bonnard, M.Denis, 
G.Lacombe, P.Ranson, K.Roussel, P.Serusier, F.Vallotton, E.Vuillard 
etc. 

Fondatorii mişcării, grupate în jurul revistei "Mir lsskustvo" 
au fost A.N.Benois, L.Bakst, S.P.Diaghilev, M.Dobujinski, E.E.Lansere 
şi K.A.Somov, cărora li s-au adăugat, temporar sau parţial, personalităţi 
proeminente ale artei ruse ca 1.1.Bibilin, A.I.Golovin, I.E.Grabar, 
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K.A.Korovin, Kustodiev, A.P.Ostroumova-Lebedeva, Maliutin, 
Roerich, V.A.Serov, Vrubel. 

Căutările înnoitoare, menite să dea o nouă directie artei ruse, 
' nu au fost făcute doar în domeniile literare, teatrale şi picturale, ci 

si în domeniul arhitecturii si al artelor decorative si aplicate, iar , ' , 
rezultatul a fost apariţia, în ultimul deceniu al secolului al XIX-iea, 
a unei arhitecturi apropiate tematic şi formal de Art Nouveau-ul 
european. Această nouă arhitectură se situa stilistic între construcţiile 
pseudo-flamboaiante sau, mai degrabă, "cepiforme" ale Kremlinului, 
cum spunea van Loon, şi inovaţiile Art Nouveau-ului francobelgian 
sau ale secession-ului vienez. 

Art Nouveau-ul, în toată complexitatea lui, s-a manifestat în 
Rusia în forme şi sub aspecte multiple. "Noua artă" poate fi definită 
ca o suită de motive decorative la modă, aplicate cu mai mult sau 
puţin discernământ pe tot ce era vandabil, de la casele de raport 
până la galoşi. El a permis o sinteză originală şi binevenită între 
diferitele tendinte culturale ale imensului imperiu, fiind în acelasi 
timp şi "cheia de intrare" a artei ruseşti în Europa. ' 

Stilul Modern, cum numesc rusii această subvariantă a Art 
' Nouveau-ului, va deveni mijlocul de expresie a unei clase noi, bogate 

si puternice, care se îndepărta de aristocratica autocratie taristă, 

~evendicându-şi, cu solide argumente materiale, dreptul ei ,:în c~tate". 
Noul stil este indisolubil legat de colonia artistică creată de 

către magnatul căilor ferate Savva Mamontov şi de către soţia sa 
Elisaveta pe domeniul lor de la Abramtsevo, colonie făcută după 
modelul britanic "Arts and Crafts". Pentru tinerii artisti cu idealuri 

' comune, sensibilizati parcă de ideile lui Morris, Abramtsevo a fost , 
un veritabil laborator de studiu si creatie, unde puteau să studieze 

' ' în voie traditiile artelor populare si ale decoratiunii tărănesti - traditii 
' ' ' ' ' ' pe care Rusia cultivată, care aspira spre occidentalizare, ajunsese să 

le uite. Artiştii de la Abramtsevo au repus în valoare viguroasele 
tehnici tradiţionale ale fabricării mobilierului, ale sculpturii în lemn 
sau piatră, tehnici asupra cărora se documentau graţie unor veritabile 
expediţii etnografice făcute prin satele din apropiere. 

Prelucrând, stilizând si modificând motivele decorative si 
' ' imaginile obiectelor traditionale tărănesti în spiritul idealurilor Art , , ' 
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Nouveau-ului, ei au creat, într-o oarecare măsură, premisele artelor 
decorative si ale design-ului rus modem. 

În ciuda apariţiei unei noi clase de mijloc în Rusia, burghezia 
(Art Nouveau-ul este o artă tipic burgheză), numărul celor care 
cumpărau opere de artă sau comandau case arhitecţilor era foarte 
restrâns; cei care îsi construiau "case modeme" erau cel mai adesea 

' industriaşii multimilionari, care conduceau la Moscova întreprinderi 
rentabile. Personalităti contradictorii, ei erau în acelasi timp noii 

' ' oameni ai avangardei, dar şi persoane "de modă veche", convinse 
de importanta străvechilor valori si structuri sociale si morale ale 

' ' ' bisericii ortodoxe; unica schimbare pe care doreau să o vadă afirmată 
în pravoslavnica Rusie era instaurarea unei noi dimensiuni politice 
- o democratie barată pe industrializare. Din rândurile acestei "noi" 

' aristocratii financiare au apărut mecenatii noii arte, strânsi în jurul 
publicati~i "Dimineata Rusiei", cond~să de milionar~ familie 
Riabou~hinski, public~ţie ce a devenit "oficiosul" Art Nouveau-ului 
în Rusia. 

Lui Morozov, Riahouchinski, Mamontov sau Tretiakov le era 
necesar un nou vocabular vizual care să le permită afirmarea noii 
lor identităti si a statutului lor. Simetria, echilibrul si geometria 

' ' ' rectilinie a clasicismului erau simbolurile clasice ale puterii autocrate 
ruseşti. Eclectismul de la sfârşitul secolului al XIX-iea era negat atât 
din punct de vedere formal cât şi politic, creându-se astfel premisele 
necesare afirmării unei arhitecturi în care orice relatie, chiar si 

' ' aluzorie la lumea neoclasică, era absentă. 
Lumea intelectuală rusească, deşi nu cunoscuse impresionismul, 

era pregătită pentru Noua Artă de o viguroasă avangardă picturală, 
de miscarea literară simbolistă, precum si de noua critică literară. 

Promo'tori ai unui nou mod de expresi'e "eminamente burghez", 
artistii "Noii arte" erau reprezentantii acelei atât de caracteristice 
"intelighenţii" ruseşti, progresistă şi' în egală măsură entuziastă şi 
dezamăgită. Sub influenta unor personalităti ca filosoful Berdiaeff 

' ' sau genialul artist total, basul Şaliapin, a unor scriitori ca Alexander 
Blok sau a unor pictori ca Mihail Vrubel, se va elabora un nou limbaj, 
care va permite tratarea problemelor existenţiale şi de expresie 
artistică printr-o subtilă analiză psihologică, într-un mod sceptic şi 
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emoţional, profund original, dar apropiat de ceea ce deja exprimaseră 
artiştii avangardelor europene. Astfel, se poate explica succesul 
fenomenal pe scenele occidentului al baletelor ruseşti ale lui Djiaghilev 
sau al operei Boris Godunov, "recreată" de către Şaliapin, graţie 

cărora, aşa cun afirmă Reau, pentru prima dată de la origini, Rusia 
a exportat forme noi de artă şi a trimis în străinătate artişti care 
nu mai veneau ... pentru a lua, ci pentru a da lecţii32 • 

Una dintre cele mai importante figuri ale noului stil a fost 
pictorul Mihail Vrubel, autorul unui limbaj rafinat, bogat ~i luxuriant, 
antinaturalist, antipopulist, cu toată inspiratia sa din folclorul rus, pe 

' care l-a interpretat însă în mod superior, printr-o transcriere sintetică 
a elementelor sale fundamentale: fabulosul, miticul si simbolicul. 

' Altă figură de prim ordin a Art Nouveau-ului rus a fost şi pictorul, 
criticul si omul de teatru Alexandre Benois, al cărui nume este 

' indisolubil legat de Mir Isskustvo. Victor Borissov-Moussatov, 
autorul unei opere picturale misterioase, pline de exotism, este un 
alt reprezentant de frunte al noului stil, alături de Kuznetov, fratii 

' ' Miliutin, Mihail Larionov si de Natalia Goncearova, care au încercat 
' să interpreteze în mod original subvarianta lineară a Art Nouveau-

ului, deschizând drumul către un nou orizont al vizualului. O altă 
cale a fost urmată de către Nikolai Konstantinos Ciurlionis, care a 
împins spre abstract fantezia specifică Art Nouveau-ului. Această 
virare spre abstracţiune este de remarcat şi la Wassily Kandinsky 
care, după contactul cu simbolismul rus, va trece printr-o fază 

"secessionistă" ce-l va conduce spre un abstracţionism liric, apropiat 
de expresionismul abstract promovat de către artiştii din Blaue Reiter. 
Alături de Vrubel, de prinţesa Teni~eva, de sculptorul Trubeţkoi, un 
loc particular în lumea Art Nouveau-ului rusesc îl are Carl Faberge, 
autorul unor excepţionale opere de orfevrerie, de un rafinament 
extrem. 

Pentru arhitectură, curentul Art Nouveau în Rusia a fost un 
fenomen legat mai mult de dinamica şi îmburghezita Moscovă, decât 
de aristocraticul Petersburg. El s-a difuzat şi în regiunea Volgăi şi 

în orasele atinse de înnoirile industriale si comerciale, dar spre 
' ' deosebire de originalitatea pe care a avut-o la Moscova, în provinciile 

imperiului s-a exprimat "provincial", la nivelul de simplu împrumut 
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formal, dominat de un decorativism "la modă", însă adesea plin de 
spirit şi de inventivitate. 

Curentul Art Nouveau în diversele provincii ruseşti este foarte 
puţin cunoscut, perioada avangardei pre şi postrevoluţionare ignorându
} aproape total, sau considerându-l "caduc, îmbătrânit, conservator", 
iar realismul socialist tratându-l cu un nedisimulat dispreţ, ca formă 
tipică de "artă burgheză formalistă, decadentă, cosmopolită". 

Lev Kekouchev este fără îndoială primul dintre arhitecţii 

moscoviti care a încercat să realizeze, în spiritul Art Nouveau-ului, 
' o veritabilă sinteză între invariantii stilului si elemente de factură 

natională. Una dintre primele sal~ opere de 'arhitectură "modernă" 
' a fost casa pe care a construit-o, între anii 1898-1899, pentru 

O.A.List, în care a combinat planul liber funcţional, inspirat de 
Olbrich, cu o volumetrie masivă, evocatoare a Rusiei medievale, 
marcată de robuste coloane care te duc cu gândul la forţa expresivă 
a castelului Beranger al lui Guimard; decoraţia interioarelor era făcută 
cu mozaicuri policrome ie~ite din spiritul de la Abramtsevo. 

Altă operă reprezentativă a lui Kekouchev a fost Casa Isakov, 
realizată în anul 1906, operă care demonstrează cu elocvenţă cum 
sensibilitatea de tip Art Nouveau poate face ca faţada unui imobil 
de locuit să se plastifice, să se transforme într-un ansamblu coerent, 
dominat de o fluiditate totală. 

Dar, marele maestru al noii "sinteze rusesti" a fost Fedor 
' O.Shekhtel, autorul unei serii de case remarcabile, făcute pentru 

clienti exceptionali ca Morozov, Riabouchinski, Mamontov si alti 
' ' ' ' industriasi. Cu Shekhtel, autor al casei Riabouchinski (Moscova, 

' 1902) si al Gării Yaroslav (Moscova, 1903 ), eclectismul este eradicat 
' total. Planurile sale libere, functionale, par a fi inspirate de Voysey 

' si Olbrich, sau tot atât de bine de palatele de lemn ale Rusiei 
' medievale. Scara şi planurile amintesc când de unele, când de altele. 
Pentru că utilizează aurul si mozaicurile florale de un policromism 

' rafinat şi delicat, ca la casa lui Stepan Riabouchinski, · este dificil 
de spus dacă se inspiră din catedralele Kremlinului sau de la 
secessioniştii vienezi. Utilizarea materialelor naturale derivă atât din 
tradiţia ţărănească rusească, cât şi din Art Nouveau-ul european. Linia 
sa sinuoasă poate fi considerată o veritabilă celebrare simbolistă a 
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ceea ce un cntlc moscovit a numit, referindu-se la Margaret 
Mackintosh, reflectarea unei patologii psiho-sexuale, transcrisă în 
metal şi lemn, sau la fel de bine inspirată din universul biologic de 
care lumea tărănească este mai apropiată. 

Într-o '1ume "sfântă şi catolică", la propriu şi la figurat, 
diametral opusă celei pravoslavnic-ortodoxă rusă, expozitia de la , 
Barcelona din 1888 este considerată momentul de nastere a , 
Modernismului catalan, cu toate că, începând din 1875, s-a manifestat 
în arhitectura catalană un suflu nou, o mutaţie, o schimbare de 
direcţie impusă de personalităţi ca Josep Vilaseca şi Lluis Domenech 
y Montaner care, inspiraţi de ceea ce se întâmpla în arhitectura 
europeană, au "importat stilul german" ce s-a afirmat după războiul 
francoprusac. "Stilului german" i s-a alăturat cel numit "neo
mudejar", de origine madriliană, dar rapid aclimatizat şi la Barcelona. 
Aşa cum spune Juan Bassegoda Nonell, sunt caracteristice acestui 
stil unele elemente formale care vor fi considerate specifice pentru 
arhitectura spaniolă, precum este cărămida aparentă sau arcul în 
formă de potcoavă. Primele opere majore cu aceste caracteristici au 
fost Sediul Casei editoriale Montaner Y Simon, proiectat de Domenech 
şi Arcul de Triumf al Expoziţiei din 1888, proiectat de Vilaseca. 
Acestea au fost circumstanţele care au constituit terenul pe care s
a dezvoltat Modernismul catalan, subvariantă a Art Noveau-ului, 
similară cu miscarea mortisiană Arts and Crafts. Pot fi amintiti ca . , 
Participanti importanti la miscare, în afară de Vilaseca si Domenech: , , , ' 
Enric Sagnier, Pere Falques, Salvador Vinal, Antoni Gallisa, Josep 
Puig i Cadafalch, Martorell, Berenguer, Ladafalck, Granell, Rubio 
i Bellver. 

În acest mediu cultural avea să apară o personalitate fără 
pereche în întreaga istorie a arhitecturii, Antoni Gaudi y Comet, 
născut la Reus în 1852 şi mort la Barcelona în anul 1926. Opera 
lui Gaudi, ce temporal aparţine Art Nouveau-ului, este o operă unică 
ce, în unitatea ei absolută, pare nu doar o personală şi dialectică 

succesiune de stiluri, ci mai ales o organică respectare a unor proprii 
şi unice legităţi, generate de un ciclu misterios de "epoci creatoare", 
de formare si deformare . . 

Creatia sa este o permanentă aspiratie spre împlinire într-o 
' ' 
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operă de artă de un iraţionalism pur, realizată însă graţie stăpânirii 
totale a unei tehnici de maximă rationalitate, tehnică ce este însă 

' nu un scop în sine, ci doar un instrument menit a împlini un demers 
formal. Forma Ia Gaudi, afirmă Argan, nu îmbracă, ci realizează 
structura, după cum culoarea nu acoperă, ci se topeşte în formă33 • 

Limbajul lui Gaudi, întreaga sa gramatică a formei sunt profund 
personale, simbolismul ~i semantica sa cu semnificat particular ~i 
mesaj unic fuzionând cu aportul morfologic adus de Art Nouveau. 

Spunea De Fusco că azi se admite că în întregul demers al 
arhitecturii contemporane, printre numeroasele sale componente 
dialectice, este prezent şi binomul raţional-imaginar, iar Gaudi este 
arhitectul care, nu în proiecte, ci în opere efectiv realizate, a sondat 
mai mult decât oricine altul această cale, nu cea a fantasmagoriilor 
individuale care se reduc la necomunicabilitate, ci pe cea a 
imaginarului şi a inconştientului colectiv care, pentru a se manifesta, 
şi-a refăcut o proprie idee religioasă. Chiar acestei valenţe imaginare, 
desprinse cel puţin în aparenţă de problematica contingentă, i se 
datorează faptul că, în arhitectura lui Gaudi, sunt perceptibile 
anticipări ale multora din tendinţele artei moderne, de la expresionism 
la suprarealism, de la cubism la informal35

• Pentru Gaudi, Art 
Nouveau-ul nu este nici punct de plecare ~i nici de sosire, dar este 
atât de dens în informatii si semnificatii, încât cu dificultate pot fi 

' ' ' înţelese aspectele sale vizionare, precursoare ale curentelor care vor 
urma în arta modernă. 

Despre arhitectura lui Gaudi, Argan afirma că nu este simbolică, 
simbolul fiind intelectualism; nu este nici religioasă, ci este sacră: 
ea nu descoperă divinitatea, ci îi încredinţează divinităţii oraşul ca 
într-un celebru tablou de EI Greco36

• Opera sa are rădăcini în gotic, 
stil pe care Gaudi îl vedea sublim dar incomplet... doar un început 
prea repede zdrobit de Renaştere ... care trebuie să nu fie copiat sau 
profanat ... ci continuat31

; ea intersectează Art Nouveau-ul ~i, în faza 
finală, are clare demersuri cubiste, expresioniste ~i abstracte. 

Una dintre operele capitale ale arhitecturii modeme este Casa 
Milă din Barcelona, realizată de Gaudi între 1905-191 O, care apare 
pentru De Fusco ca o operă paradigmatică ce indică o a treia 
variantă de Art Nouveau38

• Asezată la intersectia a două bulevarde, 
' . ' 
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Casa Milă este o clădire de locuit cu cinci nivele si două curti 
interioare, care respectă un "simbol al casei", cum do;ea Gaudi, p~ 
o bază mare de piatră care la rândul ei simboliza centura muntoasă 
a lui Fra 'Gherau, una din ondulaţiile orogenice cele mai populare 
ale Monserat-ului39

• Casa este caracterizată, atât în plan cât şi în 
elevaţie, de o curgere organică de linii concave şi convexe. Simbolismul 
şi mimetismul natural al acestei case, ce pare o hulă împietrită, sunt 
profund transfigurate, având o conformaţie arhitecturală dominată de 
o plastică dinamică a faţadelor, de amploarea deschiderilor şi 

fluiditatea imaginilor. Casa pare a fi gândită pentru a fi realizată 

din beton armat, această "piatră artificială" fluidă; ea este însă 
realizată din' masive blocuri de piatră şi grinzi metalice, iar structura 
acoperişului din elegante arce parabolice de cărămidă, care respectă 
o veche tehnică constructivă catalană. 

Casa Milă, spune Sculy, atât planimetric cât şi în faţade, este 
ca un recif traforat de mare ... Ea pare a încarna o participare umană 
totală la ritmurile care transpar din lumea naturală40 • Maestrul 
catalan participa în mod strict personal la cultura Einfiihlung-ului 
şi a Art Nouveau-ului, precum şi la cea a simbolismului, anticipând 
cubismul, expresionismul şi suprarealismul, fiind un artist modem 
care "contrapune" naturii creaţia, indiferent dacă este împins spre 
aceasta de motive religioase, de anxietăti existentiale sau de 

' ' reminiscente onirice. Si dacă opera de artă cantine printre capacitătile 
' ' ' ' ei evocatoare şi pe cea a lumii naturale, trebuie limpede spus că 

această natură trebuie raportată la opera de artă şi nu viceversa. 
După Salvador Tarrego parcursul arhitectural al lui Gaudi, 

veritabil Jupiter Amon al arhitecturii41
, poate fi împărtit în patru mari 

etape, dar mai degrabă patru mari "epoci creatoare",' cum ar fi spus 
Romain Rolland. Prima etapă începe după terminarea studiilor de 
arhitectură de la "Escuela de Arquitecture" din Barcelona în 1878 
şi durează până la începerea construcţiei Casei V!cens în 1882; se 
poate considera că ea reprezintă perioada "urbană". Intre 1883 şi 1900 
ne aflăm în perioada a doua, "istoricistă", în care Gaudi încearcă 
o depăsire a eclectismului si în care a realizat Casa Vicens, 

' ' Pavilioanele Giiell, Vila El Capricho, Palacio Giiell, Palatul Episcopal 
din Astorga, Casa de !os Botines, Bellesguard, Casa Calvet st a 

' 
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început Sagrada Familia. A treia etapă se situează între 1900 şi 1917, 
fiind caracterizată de ajungerea la definirea propriului său stil, prin 
opere paradigmatice ca Parcul Giiell, Casa Batllo, Casa Milă, Şcoala 
de la Sagrada Familia şi Capela coloniei Giiell. Ultima etapă, situată 
între 1918 si 1926, este cea dedicată exclusiv operei sale capitale: 

' Sagrada Familia. Sagrada Familia este o operă fără egal, singura 
catedrală "vie", în constructie, a cărei terminare are să mai dureze 

' poate secole. Ea este caracterizată de un geometrism suprem, 
reprezentând în modul cel mai înalt o arhitectură ce nu este mistică, 
nu este religioasă sau bigotă, ci este, în sensul cel mai înalt al 
termenului, o arhitectură sacră. Sentimentul avut în contactul direct 
cu şantierul viu de la Sagrada Familia este un sentiment al deplinei 
certitudini că te afli, în mod absolut, în fata unei capodopere. Ai 

' senzatia că în straturile cele mai ascunse ale subconstientului se 
' ' găseşte ceva ce te face părtaş la marele fenomen al creaţiei de 

arhitectură. În fata acestei opere transcendente, orice îndoială metafizică 
' încetează. 

Dat fiind faptul că Ars una, species miile, în Art Noveau toate 
artele, considerate a fi egale între ele, se deosebesc doar în funcţie 
de tehnicile folosite, având însă drept finalitate, şi aceasta este valabil 
şi pentru Gaudi, faptul că unitatea artelor este mai mult uniune şi 

este determinată nu de începutul, ci de sfârşitul procesului de 
împlinire a tuturor tehnicilor. Deşi este incontestabil figura cea mai 
reprezentativă a renaşterii catalane; "Renaixenca catalana", opera sa 
depăseste plenar realitătile nationale, împlinindu-se în universal, 

' ' ' , 
nefiind tributară nici unui curent şi astfel neputând fi încadrată în 
nici un stil, ea amalgamând şi deconstruind, într-o manieră de totală 
originalitate, principalii "invarianţi" ai Art Nouveau-ului. Deconstruirii 
îi urmează reconstruirea unui nou tip de spaţiu arhitectural, geometric 
si plastic, fantastic si rational, haotic si perfect ritmat, functional si 
, ' ' ' , ' 
halucinant, static si dinamic, abstract si concret, dar în continuă 

' ' devenire, în permanentă expansiune, în care forma se naşte fără a 
i se putea determina nici originea şi nici finalitatea. Una dintre 
problemele fundamentale ale arhitecturii, cea a relatiei intrinseci 
"interior-exterior", a fost practic desfiinţată, fiind înloc~ită cu un nou 
tip de concept, calificat de transformarea parietalelor, fie ele 
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interioare sau exterioare, într-o "hiper-epidermă" care reacţionează 
cu organică sensibilitate la toate obligatiile functionale st' structurale 

, ' ' 
şi care este simultan perete, pardoseală, plafon, mobilier sau 
decoraţiune, un organisin viu, fiind, în mod paradoxal şi autonom, 
întegrat organic în faptul arhitectural. 

ART NOUVEAU ÎN ROMÂNIA 
Prima formă a modernismului, cunoscută sub numele genenc 

de Art Nouveau, a fost un moment deschizător de noi drumuri şi 

în arta şi mai ales în arhitectura românească, un moment de totală 
ruptură de orice formă de abordare istorică şi istoricistă a problemelor 
ridicate de relaţia formă-ornament. Una dintre caracteristicile 
fundamentale ale noului stil a fost internationalismul si, în lumina 

, ' 
acestei caracteristici, vom analiza modul în care curentul Art 
Nouveau s-a manifestat atât în vechiul regat român, precum şi în 
provinciile româneşti din Imperiul austro-ungar şi din cel ţarist. 

Internaţionalismul primului curent "modernist" s-a împlinit în 
moduri diferite, în funcţie de poziţiile regionale specifice şi de 
disponibilitătile socio-cultural-politice ale diferitelor provincii care, 

' după primul Război Mondial, au format România Mare. Astfel, putem 
vorbi de reflexe directe de Secession în Banat şi Bucovina, de 
Secession filtrat prin Budapesta în Transilvania, prin opere realizate 
de către arhitecti locali sau din Imperiul austro-ungar, după cum , 
putem vorbi, pentru vechiul regat, de influenţe de factură franceză, 
prin realizări ale arhitecţilor francezi sau români care au studiat în 
Franţa. 

Dacă sursa noului stil a fost Art Nouveau-ul, influenţele au 
fost Secession-ul si Art Nouveau-ul francez. Astfel, Secession-ul , 
transilvănean sau bănătean, având ca sursă Secession-ul vienez, a 

' trecut prin cele două faze caracteristice stilului: prin faza ornamentaţiei 
fluide, curbilinii, reieşite parcă dintr-un univers vegetal şi apoi printr
o fază dominată de geometrism şi simplificări aproape abstracte, prin 
ceea ce s-a numit "stil linear". Noul stil a avut variante care s-au 
datorat faptului că arhitectii formati la Viena sau Budapesta aveau 
idealuri artistico-profesion~le legat~ de "modele" pe care, în mod 
conştient sau nu, le-au respectat s-au le-au interpretat. 
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În prima perioadă a Art Nouveau-ului transilvănean s-a resimţit 
în mod benefic masiva influentă a Secession-ului vienez, transmisă ' .. 
gratie unuia dintre reprezentantii lui de frunte, arhitectul Odăn 
Le~hner, autor al aşa zisului "stil" ce-i poartă numele. Pornind de 
la unele elemente stilistico-formale, caracteristice operei lui Lechner, 
discipolii săi Jakab Dezso şi Komor Marcell vor fi arhitecţii în opera 
cărora citatele folclorice bihorene si maramuresene, maghiare si 

' ' ' românesti vor fi prezente alături de altele tipic-specifice stilului din 
' întregul imperiu austro-ungar. Din opera lor putem cita imobilele de 

Pe strada Libertătii din Oradea, unde influenta "stilului Lechner" se 
' ' face resimtită în mod direct, monumentalul Palat al Culturii din Târgu 

' Mures, precum si Prefectura din acelasi oras, operă de o 
monu~entalitate s~veră, rod al unui proces d~ "epur~re" a limbajului 
decorativ şi stilistic, care pare a fi fost rezultatul grefării directe a 
unor elemente decorative inspirate, dar nu copiate, din arta populară 
transilvăneană. În acelasi stil, Jakab si Komor au mai restructurat 
la Oradea complexul 'comercial şi' hotelier "Vulturul Negru", 
S.Baumgartner a construit la Târgu Mureş liceul Bolyai, iar S.Sztaril 
a realizat un imobil în Piata Republicii din Oradea. 

' I 

Al doilea moment al Secession-ului transilvănean poate fi 
considerat "linear" , moment în care s-au făcut simtite, alături de • 
influenţele formale vieneze ale lui Wagner şi Hoffmann, şi unele 
influente ale lui Mackintosh. Muzeul din Sfântu Gheorghe realizat 
în 191 '1, biserica din Mănăstur-CluJ· din 1912 si Întreprinderea . ' 
Comunală din Târgu Mureş, construită între 1911-1913, sunt câteva 
dintre cele mai importante opere ale arhitectului Eros Joska, opere 
reprezentative pentru momentul "linear" al stilului. 

În România, odată cu "modernizarea" tuturor sectoarelor 
materiale si spirituale ale societătii românesti, începute cu domnia . . . 
lui Carol I (1866-1914), s-a făcut un efort uriaş de "schimbare la 
fată" a unei lumi românesti patriarhale din "Bizantul de după 
Bi;anţ42", cum spunea istori~ul Nicolae Iorga. Un rol ~ajor pentru 
înfăptuirea demersului de modernizare a arhitecturii nationale l-au 

' avut înfiintarea de către arhitectul Alexandru Orăscu a Societătii 

Arhitecţilo; Români (1890), revista "Analele Arhitectura", precu~ 
şi înfiinţarea de către Spiru Haret a Secţiei de Arhitectură de pe lângă 
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Scoala de Arte Frumoase din Bucuresti (1897), devenită independentă 
' ' în 1904 sub numele de Şcoala Superioară de Arhitectură, condusă 
de către Ermil Pangratti. 

Modernizarea României s-a datorat unei multitudini de cauze, 
printre care un rol particular l-au avut legăturile cu occidentul şi, 

în primul rând, cele culturale si afective cu Franta. Faptul că în scolile 
' ' ' franceze de arhitectură erau formati sau îsi continuau studiile, în 

. ' ' marea lor maJ· ori ta te, arhitectii români cu reale si sincere disponibilităti ' ' , 
culturale si imitative, ar fi constituit suficiente motive care să ducă 

' la aparitia unei variante românesti de Art Nouveau asemănătoare, 
mai muit sau mai puţin, cu "surs~". Realitatea este, dacă nu diferită, 
cel putin nuantată; fără a suferi de excese anacronice de nationalism, , , ' 
putem remarca faptul că modul în care generaţia lui Mincu, trezită 
la Modernism de un patos naţional veritabil, a făcut trecerea de la 
eclectism la noul stil "românesc", reprezintă o cale proprie, care 
devansează aproape cu un deceniu experimentele similare din 
occidentul european. Stilul apărut la finele secolului al XIX-iea în 
România poate fi considerat, într-o mare măsură, drept o variantă 
plină de personalitate autentică a Art Nouveau-ului, căruia i-a fost 
nu subordonat, ci egal, atât din punct de vedere cronologic, cât şi 

stilistic. Eforturile de "europenizare" făcute de către societatea 
românească s-au exprimat pregnant în arta de a construi, în care -
fără a suferi de protocronism - au apărut, pentru prima dată, semnele 
distincte ale unui "nou stil". Se poate vorbi de aparitia practică a 
unui "proto art-nouveau" înaintea apariţiei la Bruxell;s a primelor 
opere ale lui Horta şi Hank.ar. 

Cu o intuitie exceptională, Ion Mincu a "simtit" aparitia ' , , ' 
revoluţionarului Art Nouveau, care avea să rupă legătura organică 
cu istoricismul redundant, realizând primul "model" în care ornamentul 
conformează obiectul însusi ca ornament si se transformă astfel din , ' 
suprastructură în structură. Alături de o nouă concepţie spaţială şi 

de o nouă formă de "locuibilitate", utilizarea de "citate" si nu de , 
pastişe cu caracter popular românese poate fi considerată una dintre 
principalele noutăţi ale stilului, care va avea e.voluţia sa normală, 
tripartit spengleriană, pornind de la Mincu, ajungând la maturitate 
şi încheindu-se cu izbânzile şi cu înfrângerile inerente, generate de 
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devenirea pândită la tot pasul de pericolele "exagerărilor" prezente 
în însăsi matricea stilistică a "neoromânescului". Rezultatele productiei 

' ' de arhitectură au fost remarcabile atunci când s-a respectat dificilul 
"îndemn" al lui Alexandru Odobescu: Studiaţi rămăşiţele oricât ar 
fi ele de mărunte ale producţiunii artistice din trecut şi faceţi dintr
i'nsele sorgintea unei arte măreţe ... nu pierdeţi nici o ocaziune de-a 
vă folosi de elementele artistice ce vă prezintă monumentele româneşti 
rămase din vechime; dar prefaceţi-le, schimbaţi-le, dezvoltaţi-le44 ••• 

Prima manifestare a noului stil în arhitectură poate fi considerată 
casa generalului Lahovary din Bucureşti, din strada Ion Movilă, 
realizată de către Ion Mincu în 1886. Diplomat al Şcolii de poduri 
si sosele din Bucuresti, Mincu si-a continuat studiile în Franta, unde 
~ ~bţinut în anul 1884 diploma de arhitect, conferită de celeb;a Ecole 
des Beaux-Arts din Paris. 

Grigore Ionescu afirma că academismul şi eclectismul, care la 
sfârşitul secolului trecut erau atotputernice în întreaga lume, nu I
au tentat pe Mincu, la baza concepţiei sale despre arhitectură stând 
ideea că dezvoltarea artei de a construi trebuie, desigur, să se 
sprijine pe exemplele clasice aparţinând vechilor arhitecturi... în 
sprijinul acestei concepţii, noul în arhitectură nu se bazează pe 
ruperea continuităţii unui stil, ci reprezintă o creştere firească," o 
reluare pe plan superior şi o prelucrare corespunzătoare a unor noi 
programe şi cerinţe sociale, a elementelor şi formelor acumulate 
anterior44. 

Realizând, în spirit traditional si în acelasi timp "modem", casa ' , ' 
generalului Lahovary, Mincu spunea că a descoperit "rădăcinile 

sănătoase ale unui arbore doborât de furtună", reuşind să facă din 
ea o operă care să degaje o atmosferă românească care, aşa cum 
spunea Grigore Ionescu, în ansamblul ei să fie o prelucrare 
novatoare a unor elemente şi forme specifice vechii arhitecturi 
româneşti; clădirea caracterizându-se printr-o utilizare judicioasă a 
unor materiale şi tehnici constructive tradiţionale şi, mai ales, printr
o viziune în ceea ce priveşte plastica arhitecturală, clară, însoţită 

de un bun gust în potrivirea proporţiilor, în dozarea decoraţiei şi 
în armonizarea culorilorA5• 

Altă operă ce a exploatat acelaşi filon a fost "Bufetul" de pe 
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soseaua Kiseleff, realizat în anul 1892 după planurile pavilionului , 
românese de la Expoziţia Universală de la Paris din 1889. "Bufetul 
de la Sosea" preia traditionalele structuri planimetrice, volumetrice 

' ' si decorative ale caselor boieresti românesti, dar nu printr-un act , , ' 
mimetic de decalcare directă a unor elemente, mai mult sau mai puţin 
istorice, ci printr-un proces superior prin care se alege spiritul ~i nu 
doar forma arhitecturii traditionale. Bufetul are o plastică arhitecturală 

' mişcată şi o mare, dar echilibrată, bogăţie de decor chemată să 
evidenţieze doar părţile superioare ale faţadelor. În ansamblul 
clădirii, accentul de plastică arhitecturală este pus pe foişorul de 
la etaj, la care urcă o scară rnonumentală exterioară, protejată de 
o mare poală a învelitorii, a cărei pantă urmăreşte pe cea a scării 
înseşi. Clădirea are numai parter, cu o "loggia" în compoziţia căreia 
sunt prinse, ca un ecou de rezonanţe uşor schimbate, atât bogăţia 
de ornamente florale de faianţă colorată, cât şi arcadele elementului 
dominant al clădirii: foişorul46 • 

Tot de excepţională valoare a fost ~i realizarea de către Ion 
Mincu, între anii 1890 - 1894, a Şcolii Centrale de fete din Bucure~ti, 
operă matură, cu un plan complex, perfect unitară atât în ansamblu 
cât şi în detalii. Operele lui Mincu sunt creaţii de o valoare 
remarcabilă, în care elementele de traditie au suferit un proces de 
"devenire", participând în mod activ 'şi creativ la definirea şi 
statutarea unor "invarianti stilistici", cum ar spune De Fusco, ai unei 
"Arte Noi" în care ac~rdurile naţionale au primit noi calificări, 
împlinindu-se în întreaga lume sub denumiri diverse precum Art 
Nouvcau, Jugend stil, Secession, Modemismo Catalan, Mir Istkustvo, 
Liberty sau Stile florale etc. 

Inginerul Anghel Saligny, expresia nearomânească cea mai 
autorizată a "arhitecturii inginerilor", autorul marilor poduri de peste 
Dunăre si Borcea si al primelor silozuri din lume din beton armat 

' ' (Constanţa, 1880), a realizat, ca veritabil precursor al Art Nouveau-
ului, ~i unele lucrări în care partea de arhitectură a avut un loc 
surprinzător de important, precum gara din Râmnicul Sărat, ce 
conţine un întreg repertoriu formal ce ar fi putut fi considerat ca 
apartinând lui Hankar. Similară a fost Statia Vamesu de pe linia CFR 

' ' ' Şerbeşti - Hanu Conachi, realizată în 1881 de către inginerii Spiridon 
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Jorceanu, Anghel Saligny şi Constantin Olănescu, sau Gara Comăneşti 
de pe linia CFR Târgu Ocna-Palanca, realizată între anii 1891-1899 
după proiectul inginerului Elie Radu. Dar soarta "proto" Art Nouveau
ului românesc a fost să se împlinească doar la scară natională si să 

' ' sufere o serie de transformări care l-au îndepărtat de Art-Nouveau-
ul "clasic", recalificându-l într-un stil nu lipsit de calităţi, stilul 
"neoromânese". Stil în care "re-citarea" elementelor din repertoriul 
national se va face gratie unui dictionar în care monumentalitatea, 

' ' ' ce nu trebuie confundată cu gigantismul, a avut adeseori un rol major. 
În atmosfera efervescentă a începutului de secol, gratie creatiei 

' ' lui Mincu, se va naste o veritabilă scoală natională de arhitectură, 
numită "neoromâne~scă" care, folo~ind în ~od creativ citate din 
vechea artă natională, a definit în mod fericit o nouă subvariantă 

' a Art Nouveau-ului, prezentă atât în edificiile oficiale cât şi în cele 
private. 

În vechiul Regat se poate vorbi atât de o şcoală strict naţională, 
initiată de Mincu, cât si de opere de Art Nouveau ale unor arhitecti 

' , ' 
români care au studiat în Franta sau chiar ale unor arhitecti francezi, 

' ' precum Daniel Renard, autorul unora dintre cele mai reprezentative 
creatii ale Art Nouvcau-ului, precum Cazinoul si hotelul Palas din ' , 
Constant.a si fostul hotel Athenee Palace (transformat în anii '40 

' ' A de către arhitectul Duiliu Marcu). In cel mai pur stil Art-Nouveau 
francez au mai fost realizate diverse clădiri în Bucuresti si în întregul , ' 
regat, printre care magazinul Orfeu (demolat) de pe bulevardul 
Brătianu din Bucurcsti, al arhitectului Leonida Negrescu, casa "Mitei 
Biciclista" de pe st~ada Amzei din Bucureşti, operă a arhitectuiui 
N.Mihăescu, precum şi casa Lipatti de pe Bulevardul Lascăr Catargi, 
proiectată de către Petre Antonescu, imediat după întoarcerea sa de 
la Paris. 

Unele elemente specifice ale limbajul noului stil au fost 
preluate, relativ organic, şi în arhitectura "minoră" de factură 
neoclasică sau eclectică; rezultatele au fost surprinzătoare şi uneori 
este greu de descifrat cărui stil îi apartin unele opere. 

Înnoirea totală si perfect fazată la "~odernism" - cum numeste ' , 
Giulio Carlo Argan47

, pe bună dreptate, Art Nouveau-ul - a dus la 
apariţia unui veritabil stil naţional. Operele reprezentative pentru 
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această recalificare a Art Nouveau-lui sunt multe şi s-au împlinit 
în multe dintre cele mai reprezentative constructii ale României. 

' Arhitectura din familia Art Nouveau-ului a fost practicată cu succes 
de către cei mai reprezentativi exponenti ai arhitecturii românesti ca 

' ' Grigore Cerchez (1852-1925), Nicolae Ghika-Budeşti (1870-1943), 
Cristofi Cerchez ( 1872-1955), Petre Antonescu· ( 1873-1965). Printre 
cele mai valoroase opere de arhitectură ale noului stil pot fi amintite: 
Scoala de Arhitectură din Bucuresti, operă monumentală, realizată 
' ' între 1912-1917, casa Dissescu, casa Niculescu Dorobantu, realizate , 
la Bucuresti de către Grigore Cerchez; Muzeul de Artă Natională, 

' ' azi Mureul Tăranului Român, realizat între anii 1912-1938 în 
' Bucuresti, pe soseaua Kiseleff, de către Nicolae Ghika-Budesti; casa 

' ' ' Dr.Minovici de pe şoseaua Kiseleff, casa Nae Popescu de pe strada 
Sfântul Ştefan, casa Manoilescu de pe strada Remus, casa parohială 
a bisericii Sfintii Apostoli din Bucuresti, constructii realizate în 

' ' ' Bucureşti de către Cristofi Cercherz casa de pe strada Orlando, casa 
de pe strada Aurel Vlaicu, casa Oprea Soare (azi cazinoul Bucur) 
de pe strada col.Poenaru Bordea, casele Aşezământului Brătianu de 

Pe strada Biserica Amzei, constructii realizate în Bucuresti înaintea 
' ' primului Război Mondial, precum şi Ministerul Construcţiunilor 

Publice (azi Primăria Capitalei), banca Marmorosch-Blanc de pe 
strada Doamnei din Bucuresti si cazinoul din Sinaia, Palatul Comunal 

' ' din Craiova, opere ale arhitectului Petre Antonescu. 
Arhitectura neoromânească a avut două subvariante relativ 

distincte din punct de vedere cronologic şi din punct de vedere al 
programelor şi, implicit, al scării. Prima subvariantă, ce poate fi 
considerată un "proto Art Nouveau", s-a manifestat până la primul 
Rărboi Mondial, principalii arhitecţi fiind Mincu, Cristofi Cerchez, 
Grigore Cerchez, Nicolae Ghika-Budeşti, autori ai unor opere care, 
din punct de vedere al dimensiunilor, pot fi considerate modeste sau 
medii, cu programe la "scară burgheză". 

A doua subvariantă - ce corespundea noilor realităţi ale statului 
modem liberal românesc, împlinit plenar după primul Război Mondial, 
a avut o dezvoltare spectaculoasă şi o viaţă lungă, supravieţuind mult, 
ajungând chiar să se intersecteze cu Art Deco-ul - fără a fi însă o 
arhitectură "artă de stat" a României Mari, a avut programe majore, 
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iar sursele: iniţiale de inspiraţie, valabile pentru prima subvariantă, 
nu au mai fost suficiente si satisfăcătoare, apelându-se adeseori si 

' ' la elemente arhitecturale majore, care din punct de vedere formal 
aparţineau stilului brâncovenesc, târzie variantă românească a 
Renasterii. Principalii protagonisti au fost Petre Antonescu, Constantin , , 
lotzu, T.D.Traianescu, Statie Ciortan, Toma T.Socolescu si altii. , , 

Unul dintre cei mai tipici reprezentanţi ai arhitecturii 
nearomâneşti a fost Petre Antonescu ( 1873-1965). Educat în spiritul 
înnoitor într-ale artelor ce caracteriza atmosfera Parisului sfârşitului 
de secol, la reîntoarcerea în tară a realizat în cel mai corect stil Art , 
Nouveau casa Lipatti de pe bulevardul Lascăr Catargi şi s-a aliniat, 
făcându-si însă cale proprie, demersurilor nou născutei Scaii nationale ' , , 
de arhitectură, ce propunea o proprie variantă a Art Nouveau-ului, 
care este, totusi, un stil international, prin "cântarea" în altă cheie, ' , 
cu finalitate nouă, a unor elemente din repertoriul arhitecturii 
traditionale românesti. Opera sa "nearomânească" a urmărit fazarea , , 
"spiritului" formal national la noile realităti socio-ecomomice ale , ' 
ţării. Acest demers a urmărit, mai mult sau mai puţin explicit, nu 
o "reinventare a traditiei" si nici o simplă celebrare a arhitecturii 

' ' vernaculare, ci un scop pedagogico-moralizator, care este mai 
degrabă decât o "declinare", o "conjugare" de noi scheme funcţionale 
adaptate la noi programe urbane, care necesitau o altă scară 

dimensională. Noua functionalitate, amendată prin schimbarea de , 
scară, actiona direct si intens si asupra repertoriului decorativ care 

, ' ' 
avea să fie caracterizat de o puternică modenatură, de parietale 
plastice cu bosaje mari, străpunse de goluri profunde, mono sau 
polilobate, cu ancadramente sculpturale, cu console mari care 
sugerează, necopiind întrutotul, "monumentalitatea" stilului 
brâncovenesc, în care sunt decelabile, fără un demers eclectic, ecouri 
diverse de la Dragomirna sau chiar dintr-un exotic univers arhaic, 
ce pare uneori a fi înrudit cu "barocizantele" forme ale bizantului 

' paleologilor, sau cu baronalele arhitecturi celtice. Aceste caracterisitici 
sunt valabile atât pentru arhitectura "de exterior" şi "interior", cât 
şi pentru designul de mobilier. 

Arhitectura nearomânească acţioneză asupra surselor, 
schimbându-le semnificatul si semnificantul, stiindu-se că în sentio/ooia , ' o 
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sistemelor nonlingvistice, materia se insinuează îrntre cele două 
componente ale semnului. Semnificantul, ca mediator al semnificatului 
imaterial, aparţine materiei ... O paralelă între semnificant şi semnificat 
şi spaţiul interior-exterior pare perfect legitimă4R. 

Nearomânescul nu auto-celebrează sursele originale, ci le 
redefineste în contextul invariantilor Art Nouveau-ului. Substanta este 

, ~ ' 
aceeasi, dar consistenta diferă. In aramă trebuie doar o picătură de , , 
cositor pentru a o transforma în bronz şi a începe o nouă civilizaţie. 

Ca în majoritatea cazurilor în care s-a încercat redefinirea şi 

transpunerea la altă scară a unor elemente proprii unui limbaj 
arhitectural, a existat pericolul unor exagerări şi ale unor interpretări 
discutabile ale semnificatiei termenului de traditie. Cu toate scăderile , , 
inerente oricărui stil ce s-a dorit înnoitor, nearomânescul a adus un 
aer proaspăt, original şi viguros şi a conţinut "baza ideologico
arhitecturală" pentru momentele următoare de demers arhitectural 
românesc. 

Astfel, nearomânescul "rationalizat" a generat un fel de proto
raţionalism care, "altoit" cu experimentele moderniste din domeniul 
vizualitălţii, a produs un Art-Deco plin de rafinamente şi calitate, 
stil ce a supravietuit până la începutul ultimului Război Mondial, 

' în paralel cu căutările raţionaliste sau clasicizante. Art-Deco-ul a fost 
considerat, în întreaga ţară, pentru o bună bucată de vreme, drept 
"Arhitectură modernă", ca expresie proprie a nevoilor noilor generaţii. 

NOTE 

I. Le Corbusier, l 'Art decoratif d'aujourd'hui, Paris 1925. 
2. Henry van de Velde, le Style moderne, Paris 1923. 
3. Renato de Fusco, la cultura dell'Einfiihlung e la critica architecttonica, 
în "!'Idea di Architettura", Gruppo Editoriale Fabbri, Bonpiani, Sonzongno, 
Etas S.p.A., Milano 1968 
4. Gilio Carlo Argan, Art Nouveau, în "Studi note", pg.281, Ed.Bocea, Roma 
1955 
5. Renato de Fusco, l 'ldea di architettura, Gruppo Editoriale Fabri, 
Bonpiani, Sonzongno, Etas S.p.A., Milano 1968 
6. Giusta Nicco-Fasola, Teorie e storia del/ 'architettura, Ed.Macri, Cittâ di 
Castello 1949 
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7,8. Henry van de Velde, La /inea e unaforza, în "Casabella", nr.237, unde 
este reluat conceptul de "linie-forţă", deja anunţat în cartea sa Leienpredicten 
din 1902 ~i în articolul din revista "La Cite", Bruxelles, martie 1923 
9. cf .. H.Fierens-Gevaert, La sezione belga al/'Esposizione d'Arte decorativa 
moderna, în "L 'Arte decorativa moderna", I, nr.6, 1902 
10. Giulio Carlo Argan, L'arte moderna, Ed.Sansoni SpA, Florenţa 1975 
11, 12, 13. Henry van de Velde, Die Renaissance im modernen Kunstgewerbe, 
??? 
14. Walter Benjamin, în revista "i IO", Amsterdam 1927 
15. Siegfrid Giedion, Espace, Temps, Architecture, Editions de la Connaissance, 
Bruxelles 1968 
16. William Crane, The Bases of Design & Line and Form, Londra 1902 
I 7. Robert Venturi, scrisoare. 
18, 19. cf. Heinz Geretsegger & Max Peinter, Otto Wagner 1841-1918, 
Salzburg 1964, Discurs cu ocazia numirii lui Otto Wagner ca profesor la 
Academia vieneză. 
20. Leonardo Benevolo,. Storia del/'architettura moderna, Editori Laterza 
& Figli S.p.A., Bari 1987 
21 . Eduard Sekel ??? 
22. Renato De Fusco, Storia del/'architettura contemporanea, Editori 
Laterza & Figli S.p.A., Bari 1985 
23. Giulio Carlo Argan, Walter Gropius e la Bauhaus, Einaudi Editore, 
Torino 1950 
24. Giulio Carlo Argan, L'arte moderna, Ed.Sansoni SpA, Floren[a 1975 
25. Bruno Zevi, Storia del/'architettura moderna, Einaudi Editore, Torino 
1955 
26,27. cf. Giovanni Klaus Koenig & Emilio Colombo, Hector Guimard, 

\ 
1867-1942, în "Casabella", nr.329, octombrie 1968 
28. cf. G.Tutino, Ernesto Basi/e, în "Thirme-Becker", voi. II, 1908 
29,30. Bruno Zevi, Storia del/'architettura moderna, Einaudi Editore, Torino 
1955 
30. David Gephard, în revista Architettura, nr.139 din 1966 
32. Reau 
33,36. Giulio Carlo Argan, L'arte moderna, Ed.Sansoni SpA, Florenţa 1975 
35,38. Renato De Fusco, Storia del/'architettura contemporanea, Editori 
Laterza & Figli S.p.A., Bari 1985 
37,39. cf. Joan Bergos, Antoni Gaudi, /'home y J'hobra, Ed. Ariei, Barcelona 
1954 
40. Vincent Scully, L 'architettura moderna, Ed.Rizzoli, Milano 1963 
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41. Salvador Tarrago, Gaudi, Edition Escudo de oro, Barcelona 1958 
42. Nicolae Iorga, Byzance apres Byzance, AIESEE, Bucure~ti 1971 
43. Alexandru Odobescu, Opere, ESPLA, Bucur~ti 1955 
44,45,46. Grigore Ionescu, Arhitectura pe teritoriul României de-a lungul 
veacurilor, Ed.Academiei Române, Bucure~ti 1982 
47. Giulio Carlo Argan, l'arte moderna, Ed.Sansoni SpA, Florenţa 1975 
48. Renato De Fusco, Architettura come mass medium. Note per una 
semiologia architettonica, Dedalo Libri, Bari 1967 
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